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Prefacio

Dedicamos este trabajo a todos nuestros alumnos generación 2010 de la Facultad de
Ingeniería, que con su entusiasmo nos motivaron aún más a perfeccionar nuestro rol
docente.
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Temuco, 25 de Octubre de 2010.

ii



Índice

1. Introducción 1

2. Guía de Aprendizaje 2

3. Pruebas y Examenes 16

4. Guías Horas Presenciales 27

5. Guías Horas Mixtas 110

iii



Capítulo 1

Introducción

En marzo del año 2010 la Facultad de Ingeniería dió inicio a la ejecución del curriculum
construido en el marco del Modelo Educativo UC Temuco, cuyo primer eje es la formación
basada en competencias. Al interior de esta nueva oferta la asignatura Algebra en Contexto
constituye la primera piedra sobre la cual se construye la formación matemática de los
futuros ingenieros UC Temuco. Este documento reporta todo el material escrito que fué
utilizado a lo largo del semestre.

Cada semana se realizaron 5 sesiones. Una cada día. Tres de las cuales correspondían
a Horas Presenciales, y dos a Horas Mixtas. En este sentido, y para una descripción
detallada de la plani�cación semanal ver el Capítulo 2 en donde se encuentra la Guía de
Aprendizaje.

En términos generales el equipo docente considera que el curso se desarrolló en com-
pleta normalidad y de manera muy cercana a lo plani�cado.

El principal objetivo de este documento es dejar constancia de lo que fué esta primera
versión pionera del curso.

Se incluyen todas las pruebas escritas, los talleres de las horas presenciales, y los
talleres de las horas mixtas.

El equipo docente estuvo formado por los profesores Soledad Yáñez, Genoveva Garrido,
y Emilio Cariaga, siendo la prof. Yáñez la coordinadora durante todo el semestre.

Finalmente, deseamos agradecer el excelente trabajo de tipeo y edición realizado por
Rubén Martínez (Ing. Matemático, UFRO) en Latex, lo cual permitió uniformar los dis-
tintos estilos de cada docente, y facilitar de manera signi�cativa la construcción de futuras
ediciones de material docente para ser utilizado en aula.
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Capítulo 2

Guía de Aprendizaje

La Guía de Aprendizaje tiene como propósito entregar orientaciones concretas al es-
tudiante sobre la ruta a seguir para desarrollar los Resultados de Aprendizaje asociados
a las competencias especí�cas y genéricas establecidas. La Guía de Aprendizaje es un
documento que debe ser puesto a disposición de todos aquellos estudiantes que se inscrib-
an en el curso. [Cita textual de: Orientaciones para la Renovación Curricular. Etapa 5.
Elaboración de Guías de Aprendizaje].
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GUÍA DE APRENDIZAJE PARA EL ESTUDIANTE 
 
I. Datos de Identificación General 

 
Datos del curso 
1  Título Curso  Álgebra en Contexto 
2  Código  EPI1101 
3  Créditos SCT  11 
 
Datos del Profesor y/o Profesora 
4  Nombre y apellidos  Carmen Soledad Yáñez  Arriagada 
5  Grado académico   Licenciada 
6  Fono oficina  205434 
7  Fono secretaria  205615 
8  Email institucional  syanez@uct.cl  
9  Contacto vía plataforma  syanez@uct.cl/educa  
10  Horario atención  Pendiente 
11  Unidad  Académica  Departamento de Ciencias Matemáticas y Física 
 
4  Nombre y apellidos  Emilio Armando Cariaga López. 
5  Grado académico   Doctor. 
6  Fono oficina  205287. 
7  Fono secretaria  205615. 
8  Email institucional  ecariaga@uct.cl.  
9  Contacto vía plataforma  ecariaga@uct.cl/educa.  
10  Horario atención  Pendiente. 
11  Unidad Académica  Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas. 
 
 
II.  Descripción 
Este curso tiene como propósito que el alumno adquiera las Competencias Básicas  en Matemática, 
es decir, aquellas que no se lograron en la enseñanza media y  a la vez, contribuir al desarrollo de la 
Competencia específica de  razonamiento  lógico matemático en un nivel  superior. En este curso el 
estudiante aprenderá a usar herramientas del álgebra, a nivel conceptual como procedimental, en la 
resolución de problemas de mediana complejidad asociados propiamente a  las ciencias básicas así 
como  también a  las  ciencias de  la  ingeniería.  Lo que  contribuye a  su perfil  concretamente   en  las 
competencias asociadas a  la aplicación del razonamiento  lógico‐matemático, particularmente en el 
análisis matemático, a problemas de la ingeniería civil. 
Con igual importancia se validará la Competencia Genérica “Comprensión oral y escrita”, realizando 
actividades que propicien  la exposición oral  de los alumnos en temas específicos de la asignatura e 
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informes escritos donde el estudiante recibirá una retroalimentación individual en cada caso. 
 
Este curso consta de 6 horas presénciales, 3 horas mixtas y  9 autónomas, pero por  la relevancia de 
ser un  curso  inicial,  este  se  imparte  en una modalidad de  7  semanas    intensivas,  lo que  significa  
incorporar  a la asignatura tres horas presenciales por semana en este período. Se quiere lograr con 
esto la posibilidad de que la nivelación de las competencias sea más clara y rápida al incorporar más 
actividades en el aula. 
 
 
 
III.  Competencias 
Competencia Genérica a validar: 
 
Nombre breve:  Comunicación Oral y escrita 
Definición: emplea de manera correcta   y pertinente   el  idioma castellano, de  forma oral y escrito 
para un adecuado desenvolvimiento profesional. 
Nivel 1.  Expresa eficaz y correctamente sus ideas, sentimientos, opiniones, en situaciones formales e 
informales, tanto en forma oral como escrita, de manera de provocar una comunicación efectiva 
 
Competencia Específica: 
Nombre breve:   Aplica el razonamiento lógico‐matemático 
Definición: aplica el razonamiento lógico‐matemático en contextos propios de la Ingeniería Civil. 

Nivel 1. Aplica la matemática al diseño  de la solución de problemas de contexto. Resuelve problemas 
básicos de matemáticas, física  y química. 
 
IV.   Resultados de Aprendizaje 
 
 
RA1.‐ Formula modelos matemáticos a partir de enunciados de problemas en el contexto de la vida 
real y de la ingeniería, esto en forma oral y escrita. 
 
RA2.‐ Resuelve modelos matemáticos que tienen sentido tanto en el contexto real como ingieneril, 
utilizando herramientas de la disciplina y lo explica en forma oral y escrita. 
 
RA3.‐ Interpreta  los resultados de la resolución de modelos matemáticos en término del problema 
que le dio origen a través de exposiciones orales y trabajos escritos. 
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V. Cronograma  

Semana 
Actividades de Enseñanza ‐ Aprendizaje y/o Actividades de evaluación 

 
P  M  A 

 

Periodo Intensivo: en este periodo se profundizará con actividades   realizadas 
con  la metodología de  trabajo colaborativo, para que  se  logre   el aprendizaje 
entre  pares.  Este  periodo  intensivo  comprenderá  dos  ejes  de  saberes: 
a)Números  y  Proporcionalidad, b) Algebra. 
Lo  relevante  será  el  trabajo  en  talleres  de  enunciados  problemáticos  en  el 
contexto real e ingieneril. 

     

1. 
 

 
P:  se  entrega  la    Guía  de  Aprendizaje  del  curso,  lectura  de  la  misma  y 
explicación de las actividades  a realizar y la modalidad de evaluación. 
Se  realiza  una  inducción  en  cuanto  al modelo    educativo  de  la  Universidad, 
concepto de competencia, competencia específica y genérica. Específicamente   
de las  definidas en el programa del curso. 
Se realiza una inducción también de carácter general en cuanto a las rúbricas y 
la validación de las competencias genéricas. 
 
Ejercicio en contexto N  ° 1. Números Racionales e  Irracionales. Problemas de 
contexto real que involucran números racionales e irracionales, aproximación y 
estimación de números irracionales. (RA2)  
Ver material en plataforma educa. 
 
 
Ejercicio  en  contexto  N  º  2  .Aproximaciones  y  Cifras  significativas  en  los 
cálculos. Análisis de  la significación de  las cifras en  la resolución de problemas  
(RA3). 
Ver material en plataforma educa. 
 
 
M: socialización Rúbrica (C.G) comprensión oral‐escrita. Evaluación formativa 
N  º1(escrita‐individual)  y  evaluación  formativa  N°2  oral  con 
retroalimentación. 
 
 
 Uso  de  la  calculadora  en  la  resolución  de  ejercicios  prácticos.  Trabajo 
colaborativo, ponen en  común  los  resultados en  forma oral un  representante 
por grupo. (RA2) 
 
A:  realizar  listado  de  conceptos  y  actividades  que  no  han  quedado  claras. 
Realizar mapa  conceptual para  relacionar estos  conceptos. Busca  información 
en la web que complemente los conceptos entregados. 
 
 
 

9  3  9 
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2. 
 

P: clase expositiva entregando  los saberes sobre propiedades de  las potencias  
de exponente entero y el concepto de notación científica. 
 
Ejercicio en contexto Nº 3.  Notación Científica. Ver en Cap. 1, p.14  en [2] 
Trabajo colaborativo, desarrollo y discusión de ejercicio práctico  
N º 3. (RA3) 
 
Ejercicio  en  contexto Nº  4.    Potencia  de  exponente  entero. Multiplicación  y 
división. Ver en Cap. 1, p.19 en [2] 
Resuelve ejercicios prácticos. (RA2) 
Analiza con su compañero soluciones de los resultados.(RA3) 
 
Ejercicio en contexto N º5 .Raíces cuadradas y cúbicas. Producto y cuociente de 
Raíces. Ver en Cap. 1, p.23 en [2] 
Resuelve ejercicios prácticos.(RA2) 
Expone para el análisis sus resultados en forma individual.(RA3) 
 
M: retroalimentación  formativa escrita –individual. 
Evaluación  Formativa  N°3  (oral‐  individual).  Socialización  de  rúbrica  para 
validación de la Competencia Genérica comunicación oral y escrita (CG). 
 
Uso  de  calculadora  para  verificación  de  operatoria    en  la  resolución  de 
problemas con notación científica, potencias. Trabajo colaborativo.(RA2) 
 
A: identificación de conceptos  y palabras importantes, su significado, aplicación 
y su relación entre sí. Realizar bitácora. 
 

9  3  9 

3. 
 

P: Evaluación Sumativa N º1(escrita‐individual) 
 
Ejercicio en  contexto N  º 6. Noción de Variable. Análisis de  variabilidad    con 
tablas y gráficos 
Grupos  de  trabajo  que    realizan  análisis  y  descripción  de  fenómenos  y 
situaciones que ilustran variabilidad. (RA3) 
Presentación plenaria de los grupos. 
 
Ejercicio en contexto N º 7. Proporcionalidad directa e inversa. Gráfico asociado 
a cada caso.  Ver en Cap. 4, p. 307 
 
Definición de proporcionalidad directa e inversa y sus gráficos asociados. 
Grupos de trabajo en torno a planteo y resolución de problemas que involucran 
proporciones directa e inversa.(RA1) 
 
Análisis de la pertinencia de las soluciones. (RA3) 
Construcción de  tablas  y  gráficos  asociados  a problemas de proporcionalidad 
directa e inversa interpretación de estos.(RA3) 
 

9  3  9 
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M: haciendo uso de la calculadora, programas específicos como  Excel construir 
tablas y obtener gráficos. Revisión de talleres asociados al uso de la calculadora  
para ejercicios con raíces( RA2) 
 
A:  realizar  bitácora  de  avance,  actividades  en  torno  al  estudio    visitas  a  la 
biblioteca, consultas al profesor, esto en forma diaria  al final del día. 
 
 
 

4. 
 

P: Ejercicio en contexto N º 8. Porcentaje 
Lectura e  interpretación   de algún texto de   revista o diario   que  informe en  la 
línea    financiera  (primero  en  forma  individual,  luego  compartir  con  el 
compañero). 
Interpretación de gráficos.(RA3) 
Análisis  en  grupo  de  la  relación  entre  porcentaje,  números  decimales  y 
fracciones.(RA3) 
Planteo  y  resolución  de  problemas  que  involucran  porcentaje.  Trabajo 
individual.(RA1‐RA2) 
 
Ejercicio en contexto N º 9. Introducción al álgebra 
Ver en Cap. 1, p.31 en [2] 
 
Se entrega de material  con: Sentido, notación y uso de  las  letras en  lenguaje 
algebraicos. Múltiplos, factores divisibilidad. Reducción de paréntesis. Términos 
semejantes. Productos notables. Ver Cap.X, p.143 en [1] 
Trabajo colaborativo para análisis de fórmulas. 
 
M:  retroalimentación de evaluación  sumativa –individual en  la  competencia 
específica. 
Uso  de  la  calculadora  en  la  verificación  y  pertinencia  de  las  soluciones  de 
problemas de proporcionalidad y porcentaje. 
.  
A: Resolver tareas asignadas. Completar bitácora con  dudas  . 

9  3  9 

5. 
 

P: Ejercicio en contexto N ° 10: Expresiones algebraicas  fraccionarias.  
Simplificación, multiplicación y adición de expresiones algebraicas simples.(RA2) 
 Ver Cap 1, p.45 en [2] y en Ver Cap.X, p.193 en [1] 
Taller  de  ejercicios  individual  luego  grupal,  evaluación  de  fracciones 

,interpretación de la forma 
a
0
; 

0
a
; 
∞
a
; 

0
0
. (RA3) Ver en Cap.X, p.230 en [1]. 

Fracciones complejas. Racionalización. 
 
M: Evaluación formativa N° 4 (oral‐individual) 
Validación N°1 (CG). Retroalimentación Oral. 
El  alumno  indaga,  relaciona  la  operatoria  con  fracciones  y  la  operatoria  con 

9  3  9 



 
Autores de la primera versión de la presente Guía de Aprendizaje, marzo de 2010. Docentes Soledad Yáñez A. y Emilio Cariaga L. 

 

6

expresiones fraccionarias. Trabajo grupal. 
Verificación de resultados a través de calculadora. 
 
A : mapa conceptual complementando los anteriores. 

6. 
 

 
P: Ejercicio en contexto N º11. Ecuaciones de primer grado. 
Ver Cap. 2 , p.60 en [2] y en Cap.VIII, p.122 y p.246  en [1] 
Se analiza el desarrollo de la ecuación.  
 
Planteo de otras situaciones concretas resuelven en forma  individual  la que se 
socializa con su compañero y con toda  la asamblea. Sea analizan  los datos,  las 
soluciones y su pertinencia.(RA1,RA2,RA3) 
 
Ejercicio en contexto N º12: Números Complejos. 
Ver en Cap. 2, p.95 en [2] y en Cap.XXXII, p.437 en [1] 
Operatoria básica y definiciones fundamentales. 
 
M: : Evaluación formativa Nº 5(oral‐individual) 
Validación N ° 1 (CG). Retroalimentación oral. 
 
Realizar  análisis  de  situaciones  nuevas  en  el  planteamiento  de  una 
ecuación.(RA1) 
Identificar  cantidades  imaginarias,  gráficas.  Verificar    resultados  con  la 
calculadora. 
Resolver  ecuaciones. ( RA2,RA3) 
 
 
A:  Completar  bitácora.  Realiza  mapa  conceptual.  Se  le  indican  problemas 
específicos que solucionar. 

9  3  9 

7. 
 

P: Evaluación sumativa N °2 (individual‐ escrita) Validación N ° 1.(CG)‐ escrita. 
 
Ejercicio en contexto N º13. Desigualdades e Inecuaciones. 
Ver en Cap. XIX, p.276 en [1] 
Se  realiza  lluvia  de  ideas  para  conceptualizar,  intervalos,  tipos  de  intervalo, 
solución gráfica y su notación. 
 
Resuelven  ejercicios prácticos, analizan soluciones.(RA2‐RA3) 
Se  entrega material  escrito  con  dos  ejemplos    resueltos  para  el  análisis  de  
desigualdades cuadráticas y  fraccionarias con un  trabajo  individual   y  luego  la 
puesta en común.(RA3) 
 
Se  entrega  material  con  las  propiedades  para  realizar  una  conexión  en  las 
soluciones. 
 
M:  Retroalimentación    evaluación  Sumativa N°2  (CG)‐escrita.  Competencias 
específicas. 

9  3  9 
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Analizan por grupo un caso determinado de planteamiento de inecuaciones con 
los tipos diversos y lo socializan al grupo. 
 
A: Revisarán bibliografía  indicada. Resolverán un número fijo de ejercicios. 
 

 
Finaliza  en  la  semana  séptima  el  periodo  intensivo.  Por  lo  que  el  curso 
continúa con tres horas menos por semana, correspondientes estas a los días 
lunes, miércoles y viernes en el horario de 11:00 a 12:00 hrs. 

     

8 

P: Tema: introducción al concepto de función. 
 
Resolución de dos problemas prácticos de optimización. Uno de área y otro de 
volumen. Presentación del concepto de función. 
(RA1‐RA2‐RA3) 
 
M:  Retroalimentación  competencia  específica  evaluación  sumativa  N°2.  y 
C.G.‐expresión escrita. 
Los  alumnos  grafican  variadas  relaciones  funcionales  provenientes  de 
situaciones de contexto. 
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP1 Maximizar el área de un jardín si el perímetro está fijo. 
SP2 Maximizar el volumen de una caja si el área superficial está fija. 
SP3 Concepto de función como regla de asignación entre dos conjuntos de números. 

6  3  9 

9. 
 

P:  
Tema 1: la función lineal. 
Tema 2: la función cuadrática. 
 
Se  entrega  material  con  aplicaciones  de  contexto  cuya  finalidad  es  que  el 
alumno efectúe la formulación matemática conducente a una función lineal y/o 
cuadrática. (RA‐1). 
 
El  alumno  identifica  las  principales  propiedades  de  las  funciones  lineal  o 
cuadrática. (RA‐2). 
 
Se  entrega material  que  invita  al  alumno  a  analizar  variadas  situaciones  de 
contexto utilizando las funciones lineal y cuadrática. (RA‐3). 
 
M: Evaluación formativa N°6(oral‐individual)con retroalimentación. 
 Los alumnos resuelven diversos problemas contextualizados que  involucran el 
uso de las funciones lineal y cuadrática. 
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP4 La función lineal. Ver Cap. 3, p.159, en [2]. 

6  3  9 
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SP5 La función cuadrática.1. Ver Cap. 3, p.213, en [2]. 
SP6 La función cuadrática.2. 
 
 

10. 
 

P:  
Tema: la función polinomial. 
 
Se entrega material con aplicaciones de contexto cuya formulación matemática 
conduce a una función polinomial. (RA‐1). 
 
Se  entrega  material  que  permite  que  el  alumno  identifique  las  principales 
propiedades de la función polinomial. (RA‐2). 
 
Se  entrega material  que  invita  al  alumno  a  analizar  variadas  situaciones  de 
contexto utilizando la función polinomial. (RA‐3). 
 
M:  Sesión  1:  Evaluación  formativa  N°7  (individual  –escrita)con 
retroalimentación. 
El alumno resuelve problemas de contexto utilizando funciones polinomiales. 
Sesión  2:  Evaluación  Sumativa  Nro.  3.  (Individual‐Escrita).  Tema:  funciones 
lineal y cuadrática.  
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP7 La función polinomial.1 Ver Cap.4, p.248, en [2].   
SP8 La función polinomial.2 
SP9 La función polinomial.3 
 

6  3  9 

11. 
 

P:  
Tema 1: la función racional. 
Tema 2: las funciones exponencial y logarítmica. 
 
Se entrega material cuya finalidad es que el alumno descomponga una función 
racional en términos de funciones racionales parciales.(RA‐2). 
 
Se entrega material con aplicaciones de contexto cuya formulación matemática 
conduce a una función exponencial y/o logarítmica. (RA‐1). 
 
Se  entrega  material  que  permite  que  el  alumno  identifique  las  principales 
propiedades de las funciones exponencial y/o logarítmica. (RA‐2). 
 
Se  entrega material  que  invita  al  alumno  a  analizar  variadas  situaciones  de 
contexto utilizando las funciones exponencial y/o logarítmica. (RA‐3). 
 
M: Evaluación formativa N° 8 (oral‐individual).Validación N°2 (C.G.) 
Los alumnos  resuelven diversos problemas contextualizados que  involucran el 

6  3  9 
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uso de las funciones racional, exponencial y logarítmica. 
  
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP10 Función racional. Ver Cap. 4, p. 289, en [2]. 
SP11 Funciones exponencial y logarítmica.1. Ver Cap. 5, p.331 y p.355, en [2]. 
SP12 Funciones exponencial y logarítmica.2 

12. 
 

P:  
Tema: continuación Tema 2 de la semana 11. 
Tema: Elementos de Geometría Básica. 
 
El alumno recibe material de apoyo cuya principal finalidad es repasar fórmulas 
básicas de geometría. (RA‐2) 
 
M:  el  Sesión  1:  Evaluación  formativa  N°  9  (oral‐individual).Validación  N°2 
(C.G.)el alumno resuelve diversos problemas prácticos que involucran el uso de 
fórmulas básicas de geometría.  
Sesión  2:  Evaluación  Sumativa  Nro.  4  (Individual‐Escrita).  Tema:  funciones 
polinomial y racional. 
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP13 Funciones exponencial y logarítmica.3 
SP14 Geometría 1 Ver Cap. 3, p.134, en [2]. 
SP15 Geometría 2 

6  3  9 

13. 
 

P:  
Tema 1: sistemas de medición angular. 
Tema 2: razones trigonométricas. 
 
El alumno  recibe material de apoyo  cuya  finalidad es que el alumno  resuelva 
problemas aplicados y de contexto relativos a los sistemas de medición angular. 
(RA‐1,RA‐2,RA‐3). 
 
El alumno recibe material de apoyo cuya finalidad es que el alumno conozca las 
razones  trigonométricas  (RA‐1), sus principales propiedades  (RA‐2), y  resuelva 
problemas de contexto (RA‐3). 
 
M: el alumno resuelve diversos problemas de contexto que involucran el uso de 
las razones trigonométricas. 
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP16 Sistemas de medición angular. Ver Cap.6, p.400, en [2]. 
SP17 Razones trigonométricas.1. Ver Cap.6, p.412, en [2]. 
SP18 Razones trigonométricas.2. 

6  3  9 
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14. 
 

P: 
Tema: funciones trigonométricas.  
 
Se entrega material con aplicaciones de contexto cuya formulación matemática 
conduce a una función trigonométrica.(RA‐1). 
 
Se  entrega  material  que  permite  que  el  alumno  identifique  las  principales 
propiedades de las funciones trigonométricas. (RA‐2). 
 
Se  entrega material  que  invita  al  alumno  a  analizar  variadas  situaciones  de 
contexto utilizando las funciones trigonométricas. (RA‐3).  
 
M: el alumno  resuelve diversas situaciones de contexto que  involucran el uso 
de las funciones trigonométricas. 
   
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión presencial: 
SP19 Razones trigonométricas.3. 
SP20 Funciones trigonométricas sen, cos y tan. Ver Cap. 6, p.421, en [2]. 
SP21 Funciones trigonométricas csc, sec, y cot. 

6  3  9 

15. 
 

 :  
Tema 1: gráfica de las funciones trigonométricas. 
Tema 2: fórmulas para la suma, resta, ángulo doble, ángulo medio. 
Tema 3: teoremas del sen, cos y tan. 
 
El alumno recibe material que le permite graficar las funciones trigonométricas. 
(RA‐3). 
 
El alumno  recibe material que  le permite calcular  los valores de  las  funciones 
trigonométricas de diversos ángulos utilizando  las  fórmulas para  suma,  resta, 
ángulo doble, ángulo medio. (RA‐2). 
 
El  alumno  recibe  material  de  apoyo  que  le  permite  resolver  problemas  de 
contexto utilizando los teoremas del sen, cos y tan. (RA‐3). 
 
M: Sesión 1: el alumno resuelve diversos problemas de contexto que involucran 
el uso de las principales propiedades de las funciones trigonométricas. 
     Sesión 2: Evaluación Sumativa nro. 5  (Individual‐Escrita). Tema:  funciones 
exp y log. Trigonometría. 
Validación N°2 (C.G) expresión escrita. 
 
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP22 Gráfica de las funciones trigonométricas. Ver Cap.6, p.456, en [2]. 
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SP23 Fórmulas para suma, resta, ángulo doble, ángulo medio. Ver Cap.7, p.523 y p.534, 
en [2]. 
SP24 Teoremas del sen, cos y tan. Ver Cap.8, p.570y p.580, en [2]. 

16. 
 

P :  
Anexo pre‐cálculo 1: teorema del binomio. 
Anexo pre‐cálculo 2: conjuntos. 
Anexo pre‐cálculo 3: lógica proposicional. 
 
En  cada una de  las  tres  sesiones  el  alumno  recibe una  introducción  al 
tema respectivo ya identificado en cada uno de los anexos. 
 
M: el alumno  resuelve situaciones de contexto que  involucran el  teorema del 
binomio, conjuntos, y lógica proposicional.  
 
A: el alumno estudia ejercicios ya resueltos y resuelve otros no resueltos. 
 
Detalle por Sesión Presencial: 
SP25 teorema del binomio. 
SP26 conjuntos. 
SP27 lógica proposicional. 

6  3  9 

17. 
 

P :  
Entrega  de  resultados  finales.  Resolución  de  casos  pendientes. 
Retroalimentación. Actividades de apoyo al examen final.  
 
M:  retroalimentación al alumno  con  la  finalidad de apoyar  la preparación del 
examen final.  
 
A:  el  alumno  efectúa  una  síntesis  de  los  temas  tratados  durante  el  curso, 
sistematizando el trabajo realizado. 
 

6  3  9 

Total  32%  16%  52% 

Total        308 
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VI. Normas específicas de evaluación: 
 

  Número y formas de evaluaciones.  
                 a) 

 Evaluación  Fecha  Ponderación Resultado de Aprendizaje
Prueba N° 1  09/04   10%   RA2 ; RA3 
Prueba N°2  07/05   10%   RA1 ; RA2 ;RA3 
Prueba N°3  27/05   15%   RA1 ; RA2 ;RA3 
Prueba  N°4  10/06   20%   RA1 ; RA2 ;RA3 
Prueba N°5  01/07   25%   RA1 ; RA2 ;RA3 
Tareas , talleres     20%   RA1 ; RA2 ;RA3 

 
   
 (* ) Pruebas, tareas, talleres  recuperativos justificados   06 de Julio 
 
 
(b)  Examen semestral    08 de Julio 
  Examen de Recuperación     19 de  Julio 
 
 
  
La calificación final del curso se obtendrá ponderando en un 70% la nota obtenida en la parte (a) y en 
un 30% la nota obtenida en la parte (b). 
 
Si el promedio de las cinco  notas de pruebas  y el de los talleres  de la parte (a) es 4.0 o superior  y el 
promedio   ponderado es  igual o  superior a 4.7 el alumno podrá eximirse de  rendir examen. En  tal 
caso la nota final del curso será la nota de presentación a examen. 
 
Los alumnos con nota de presentación a examen  igual o  inferior a 2.6, podrán  renunciar a 
rendir el respectivo examen, previa comunicación escrita al profesor del curso.  En tal caso la 
nota final del curso será la nota de presentación a examen. 
En caso de que un alumno se encuentre en la situación anterior y no informe de su no presentación a 
examen será calificado en este con nota 1.0 de acuerdo a la reglamentación vigente. 
 
(* ): El tiempo para  justificar la inasistencia a las evaluaciones  es de 72 hrs ( 3 días hábiles), desde la 
fecha de la evaluación. 
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VII. Material de lectura 
 
Para  cada  capítulo de  la asignatura el alumno  recibirá un  conjunto de documentos,  los  cuales 
incluyen: (1) apuntes de clases, (2) ejercicios propuestos, y (3) ejercicios resueltos. 
 
Se invitará al alumno a utilizar recursos disponibles en la Internet. 
 
Se incorporará el uso constante de la calculadora científica en todas las sesiones, junto con el uso 
de software libre y/o comercial que le permita realizar análisis gráfico de manera autónoma. 
 
Finalmente,  los  siguientes  textos  serán  un  medio  de  apoyo  adicional,  tanto  en  lo  que 
respecta a contenidos, ejercicios resueltos, y ejercicios propuestos. 
 
[1] Baldor, Aurelio. 2007. Algebra. México : Grupo Editorial Patria. 
 
[2]  Swokowski,  Earl W.  2006.  Algebra  y  trigonometría  con  geometría  analítica. México  : 
Cengage Learning Editores; International Thomson Editores. 
 
[3]  Zill, Dennis G., Algebra y Trigonometría, Bogotá : McGraw‐Hill Interamericana, 2000. 
 
 
 
VII. Anexos 
 
Anexo1: Rúbrica para validación CG.escrita 
Anexo 2: Rúbrica para validación CG. oral. 
Anexo 3: Criterios de validación de la competencia genérica Oral‐Escrita 



Capítulo 3

Pruebas y Examenes

Se plani�caron 5 pruebas escritas, con diferente ponderación, algunas de las cuales
consideraron una pregunta adicional de comprensión lectora, con la �nalidad de darle al
alumno la oportunidad de evidenciar este eje de la competencia genérica Comprensión
Oral y Escrita.

Según la reglamentación vigente las actividades de evaluación �nalizaron con el Exa-
men y el Examen de Recuperación.

Este capítulo está constituido por todas las evaluaciones anteriores.

16
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UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 9/Abril/2010.

PRUEBA 1

Problemas de Contexto. Operatoria.

Todos tus respuestas deben contar con un desarrollo de respaldo. Puedes usar la calcu-
ladora, pero debes escribir en forma ordenada todos los detalles. Respuestas sin desarrollo
previo no recibirán puntaje.

1. Una cierta industria posee un estanque metálico en forma de esfera perfecta. Se
sabe que tiene una capacidad total de mil litros. La cañería que lo alimenta está
rota, y sólo se dispone de botellas de 750 centímetros cúbicos. Calcule la cantidad de
botellas necesarias para llenar la esfera hasta dos tercios de su capacidad, expresando
su respuesta en metros cúbicos.

2. La cantidad de átomos de hidrógeno en un mol es el número de Avogadro: 6, 02·1023.
Si un mol del gas tiene una masa de 1, 01 gramos calcula la masa de un átomo de
hidrógeno. Expresa el resultado en notación cientí�ca.

3. La super�cie corporal S de una persona (en pies2) se puede calcular según la fórmula
S = 1, 1091 · w0,425 · h0,725, en donde h está en pies y el peso w está en libras (lb).
Calcula el valor de S para una persona que mide 6 pies de estatura y pesa 175 libras.

4. Simpli�que al máximo las expresiones, expresando su respuesta sólo con exponentes
positivos.

(a) 24

2−1 (2
3·(−2)6
27·2−2 )2 (b)[x

−3·y2·(x0·z3)2
x−5·y3·z2 ]−1

5. Determina el valor simpli�cado de x, en donde x está dado por:

x = 3 · 6− 4

5
· 5/2

3/2
· 2

5
+

1

4
+

1 + 2
2

6− 46
23

.

6. Racionalizar las siguientes expresiones con radicales:

(a)u = − 3
5√2 (b)v = −4

−
√
2+
√
3−
√
5

(c)w = 1
3
√√

2+5
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Comprensión Lectora.

Te invitamos a leer con atención la siguiente noticia y a contestar las preguntas cuya
respuesta es directa desde el párrafo.

Producción Regional de Cobre Creció 4, 8 % en Febrero 2010.
Precio del metal rojo cerró la semana con nuevo máximo en 20 meses cotizándose en 3, 57
dólares. En 4, 8 % creció la producción regional de cobre durante febrero alcanzando las
211 mil 582 toneladas de �no. Según el último informe entregado por el Instituto Nacional
de Estadísticas (INE), las empresas mineras que operan en la Segunda Región aportaron
el 53 % del total país durante ese periodo. De acuerdo a las cifras aportadas por la repar-
tición de gobierno, la producción nacional de cobre fue de 394 mil 742 toneladas de �no,
aumentando en 3, 8 % correspondiendo a 14 mil 581 toneladas más respecto de febrero
de 2009. En comparación al mes inmediatamente anterior se registró una disminución
de 29.667 t. de �no, equivalente a una contracción de 7, 0 %. La Región de Antofagasta
aportó para este período el 53, 6 % de la producción total país.
(a) ¾En qué porcentaje creció la producción regional de cobre en febrero y a cuántas
toneladas alcanzó la producción?.
(b) ¾Qué informa el INE respecto a las empresas que operan en la segunda región?.
(c) ¾Cuál es la comparación que podemos hacer respecto de febrero 2009?.

NOTA: esta pregunta corresponde al item para evidenciar la competencia genérica
Comunicación Oral y Escrita, en su criterio Comprensión Lectora. No es cali�cada.
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UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 7/Mayo/2010.

PRUEBA 2

Las siguientes cinco preguntas son una oportunidad para que demuestres que has alcanzado
los Resultados de Aprendizaje 1 y 2. Con énfasis en el Nro. 2. Ver Guía de Aprendizaje
Pag. 2.

1. Simpli�ca al máximo la siguiente expresión:

[
a2 − 5a

b+ b2
]÷ [

a2 + 6a− 55

b2 − 1
· ax+ 3a

ab2 + 11b2
].

2. Resuelve indicando explícitamente todas las restricciones:√
3y + 1 +

√
2y − 1 =

√
7y + 2.

3. Resuelve indicando explícitamente todas las restricciones:

5m

m− 2
+

3

m
+ 2 =

−6

m2 − 2m
.

4. Veri�ca si el número complejo: z = 1−i
√
3

2
, satisface o no, la ecuación:

1

z + 1
− 1

z
= 2.

5. Un terreno de forma rectangular tiene 50 metros de largo por 35 metros de ancho. Se
quiere representar en un papel de modo que el largo mida 15 centímetros. ¾Cuánto
debe medir el ancho para que la �gura dibujada en el papel sea proporcional al
terreno?.
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Comprensión Lectora.

Te invitamos a leer con atención la siguiente noticia y a contestar las preguntas cuya
respuesta es directa desde el párrafo.

Noticias de la BBC Mundo: actualmente el cobre representa la fuente de divisas
más importante del país. Según datos del Banco Central de Chile, generó ingresos por su
venta por US$18,305 millones en el 2005, un 26,4% más que en el 2004 y un salto de
134,2% respecto del 2003: (a) ¾cuál es la fuente de los datos?, (b) ¾cuál fue el ingreso
en millones de dólares por venta de cobre el 2005?, (c)¾cuál fué el porcentaje de aumento
entre los años 2005 y 2003?.

NOTA. Momento Nro. 1 para evidenciar la competencia genérica Comunicación Oral
y Escrita, en el item Comprensión Lectora. Ver Guía de Aprendizaje Semana 7.
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UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 28/Mayo/2010.

PRUEBA 3

1. El Club DVD ofrece dos planes de arrendamiento.
Plan A: $20.000 de abono anual más $2.500 por DVD alquilado.
Plan B: $30.000 de abono anual más $2.000 por DVD alquilado.
Se pide, (a) escribir para cada plan la respectiva Función Lineal que expresa el
precio P(n) a pagar en función del número n de DVD alquilados y, (b) representar
ambas funciones en un mismo grá�co. Si el cliente dispone de $90.000, como pre-
supuesto anual para este item, (c) ¾cuál de los dos planes le conviene más?. Justi�ca
detalladamente tu respuesta.

2. La relación entre la temperatura del aire, T (en ◦F ) y la altitud h (en pies sobre el
nivel del mar), es una Función Lineal desde el nivel del mar (h = 0) hasta los 22
mil pies de altura. Se sabe que a los 8 mil pies la temperatura es igual a 50◦F , y
que a nivel del mar es igual a 80◦F.
Se pide,
(a) expresar T como Función Lineal de h,
(b) gra�car la Función Lineal T(h),
(c) calcular la temperatura del aire a una altitud de 15 mil pies,
(d) calcular la altitud en que la temperatura es igual a 0◦F,
(e) calcular el dominio y el recorrido de la función T(h).

3. Resuelva las siguientes inecuaciones. Debe mencionar explícitamente todas las re-
stricciones si las hubiere.

a) x−2
x+3

< x+1
x
.

b) |2x+ 5| ≥ |x+ 4|.

Puntaje: P1=20[pts], P2=20[pts], P3a=10[pts], P3b=10[pts].
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PRUEBA 4

1. Desde un tejado situado a 80 metros de altura, se lanza una pelota de tenis verti-
calmente hacia arriba con una velocidad inicial de 20[m/s]. La altura h de la pelota
sobre el nivel del suelo, está dada por

h(t) = −5t2 + 20t+ 80,

en donde t es el tiempo en segundos, transcurrido desde el instante en que se efectuó
el lanzamiento. Se pide, (a) calcular el instante de tiempo en que la altura es máxi-
ma, (b) calcular la altura máxima alcanzada, (c) calcular el instante de tiempo en
que la pelota toca el suelo, (d) bosquejar la grá�ca de la función h(t) desde que la
pelota es lanzada hasta que toca el suelo.

2. El Carbono 14 es una forma radiactiva de carbono que se encuentra en todos los
seres vivos. Una vez que el animal o la planta mueren, el Carbono 14 comienza a
desintegrarse. Por lo tanto, comparando la cantidad de Carbono 14 presente en los
restos, con la que contienen los seres vivos, se estima la antiguedad de dichos restos
fósiles. Se sabe que la cantidad C de Carbono 14 presente después de t años está
dada por:

C(t) = C0e
−0,0001216t, t ≥ 0,

en donde C0 representa la cantidad inicial. Se pide calcular cuántos años deben
transcurrir para que la cantidad de Carbono 14 disminuya a la mitad de la que
había originalmente, esto es, C0.

3. Resuelva las siguientes ecuaciones. Debe utilizar las propiedades de las funciones
exponencial y logarítmica. Indique todas las restricciones.

a) 3−x − 3x+1 = 2.

b) 52x+1 = 6x−2.

c) log7 x+ log7(x+ 6) = 1
3

log7 27.

4. Factorice completamente el siguiente polinomio:

p4(x) = x4 − 10x3 + 35x2 − 50x+ 24.
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COMPRENSIÓN LECTORA. Considere el siguiente párrafo. Se pide que lea aten-
tamente y responda de manera textual.

Escala Sismológica de Richter. Esta escala de magnitud local y sólo aplicable a
los terremotos originados en la falla de San Andrés, fué desarrollada por Charles Richter
con la colaboración de Beno Gutenberg en 1935, ambos investigadores del Instituto de
Tecnología de California, con el propósito original de separar el gran número de terre-
motos pequeños de los menos frecuentes terremotos mayores observados en California en
su tiempo. La escala fue desarrollada para estudiar únicamente aquellos terremotos ocur-
ridos dentro de un área particular del sur de California cuyos sismogramas hayan sido
recogidos exclusivamente por el sismómetro de torsión de Wood-Anderson. Richter reportó
inicialmente valores con una precisión de un cuarto de unidad, sin embargo, usó números
decimales más tarde. Desde el punto de vista cuentitativo las variables están relacionadas
como

M = logA+ 3 log(8∆t)− 2,92,

en donde, A es la amplitud de las ondas en milímetros, tomada directamente en el sis-
mograma, ∆t es el tiempo en segundos desde el inicio de las ondas P al de las ondas S,
y M es la magnitud arbitraria pero constante a terremotos que liberan la misma cantidad
de energía.

¾Cuál es el signi�cado de las variables M, A y ∆t?.



Capítulo 3. Pruebas y Examenes 24

UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 1/Julio/2010.

PRUEBA 5

1. (10 pts.) Considere un ángulo x, con lado terminal ubicado en el tercer cuad-
rante, tal que cos(x) = −1/3. Calcular la evaluación de las otras cinco funciones
trigonométricas en el ángulo x.

2. (5 pts.) Demuestre la siguiente identidad trigonométrica utilizando las identidades
adecuadas:

1

cot2(x)
+

1

sen(x) csc(x)
= sec2(x).

3. (15 pts.) Desde la cúspide de un faro de 90 metros de altura, se observan dos botes
situados al oeste del faro con ángulos de depresión de 45◦ y 60◦. Se pide calcular la
distancia que separa ambos botes.

4. (15 pts.) En una competencia de natación dos amigos parten lanzándose al agua
desde una balsa al mismo tiempo. Uno nada con una rapidez igual a 6 kilómetros
por hora, mientras que el otro nada a 5 kilómetros por hora. Ambos amigos se alejan
del bote en línea recta formando un ángulo de 35◦. Después de treinta minutos de
competencia el más lento sufre un calambre. Calcule la distancia que deberá recorrer
su amigo para ayudarlo.

5. (15 pts.) Las temperaturas mínimas de cada día del año calendario se pueden
modelar con una función sinusoidal dada por:

T (t) = 36 sen(
2π

365
(t− 50)),

en donde el tiempo t está en días, y t = 0 corresponde al día 1 de enero. Se pide:
(a) calcular la Amplitud y el Periodo de la función dada, (b) trazar la grá�ca de la
función T (t) en el intervalo 0 ≤ t ≤ 364, y (c) determinar el día más frío del año, y
cuál fué la temperatura ese día.



Capítulo 3. Pruebas y Examenes 25

UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 8/Julio/2010.

EXAMEN

1. A partir de una lámina metálica rectangular y larga, de 30 cm de ancho, se desea
construir una canaleta para el agua de lluvia, doblando hacia arriba sus dos lados de
modo que sean perpendiculares a la lámina. Se pide calcular cuántos centímetros se
debe doblar para que la capacidad sea máxima, o sea, para que su área transversal
sea máxima.

2. Para determinar la posición de la placenta de una mujer embarazada, puede uti-
lizarse el marcador radiactivo 51Cr, el cual debe solicitarse a un laboratorio espe-
cializado. Si el laboratorio envía A0 unidades (en microcuries), a destino llega una
cantidad menor debido al decaimiento radiactivo. Si A(t) denota lo que llega a des-
tino después de t días de traslado desde el laboratorio, diversos estudios permiten
aseverar que

A(t) = A0e
−0,0249t, t ≥ 0.

Se pide: (a) calcular el número de unidades que llegaron, si se enviaron 35 unidades,
y tardaron 2 días en llegar, (b) calcular el número de días que tardó en llegar la
sustancia, si sólo llegaron 3

4
partes de las enviadas, (c) bosquejar la grá�ca de A(t)

si el envío fué de 35 unidades.

3. Se pide factorizar completamente el polinomio dado en términos de factores lineales:

p4(x) = 8x4 + 14x3 − 29x2 + 4x+ 3.

4. Considere un ángulo x tal que el punto P (−5, 12) pertenece a su lado terminal. Se
pide evaluar todas las funciones trigonométricas en dicho ángulo.

5. La ciudad A está al sur de la ciudad B. Entre ambas no hay vuelos directos, por
lo que los aviones recorren 280 km desde la ciudad A hasta la ciudad C, ubicada
al noreste de A, y luego recorren 420 km desde C hasta B. Los pilotos saben que
la medida del ángulo ACB es igual a 15π◦. Utilizando los datos anteriores se pide
calcular la distancia en línea recta entre las ciudades A y B.

Observaciones: (a) debe justi�car detalladamente todos sus desarrollos. Resultados sin una

debida argumentación no recibirán puntaje, (b) las cinco preguntas poseen 12 puntos cada una.

Para una nota igual a 4,0 debe tener 30 puntos, (c) la duración del examen es de 8:30 a 10:00.



Capítulo 3. Pruebas y Examenes 26

UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Fecha : 27/Julio/2010.

EXAMEN DE RECUPERACIÓN

1. Un profesor construye una prueba cuya escala de puntaje P �uctúa entre 0 y 100
puntos. Si para obtener una nota N (en la escala usual: 1-7) igual a 4 el alumno
necesita 55 puntos, se pide (a) construir la función lineal N(P ) para P ∈ [0, 55],
(b) construir la función lineal N(P ) para P ∈ [55, 100], (c) trazar la grá�ca de la
función lineal a trozos N(P ) para P ∈ [0, 100], (d) calcular la nota de un alumnos
que obtuvo 89 puntos, (e) calcular el puntaje necesario para una nota igual a 5,5.
Puede suponer que a un puntaje igual a 0 le corresponde un 1,0 en la escala 1-7.

2. Considere el siguiente polinomio, para el cual se pide: (a) determinar todas sus
raíces reales y complejas, (b) factorizar completamente como producto de factores
lineales:

p(x) = 24x5 + 50x4 + 59x3 + 36x2 + 10x+ 1.

3. Suponga que un estudiante portador del virus de la gripe vuelve a un campus uni-
versitario aislado de 1000 alumnos. Si se supone que la rapidez a la que se disemina
el virus es proporcional no sólo al número x de estudiantes infectados sino tambien
al número de estudiantes sanos, se puede demostrar que el número de estudiantes
infectados x(t) en el instante t (medido en días) está dado por la función:

x(t) =
1000

1 + 999e−1000kt
, t ≥ 0,

con: −1000k = 1
4

ln 19
999
. Se pide, (a) calcular el número de estudiantes infectados

hasta el día número 4, (b) calcular después de cuántos días el número de alumnos
infectados asciende a 276.

4. Sean α y β dos ángulos ubicados en el tercer y cuarto cuadrante, respectivamente,
para los cuales se sabe que sec(α) = −1,154700538..., y sec(β) = 1,015426612...
Se pide calcular el valor de csc(α + β). Ayuda: sen(x) csc(x) = 1, y sen(x + y) =
sen(x) cos(y) + sen(y) cos(x).

Observaciones: (a) debe justi�car detalladamente todos sus desarrollos. Resultados sin una

debida argumentación no recibirán puntaje, (b) las cuatro preguntas poseen 15 puntos cada una.

Para una nota igual a 4 necesita 30 puntos, (c) la duración del examen es de 8:30 a 10:30.
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Guías Horas Presenciales

Las Actividades Presenciales corresponden al trabajo presencial directo con el profesor
y en donde están presentes todos los estudiantes del curso. Incluye actividades como:
cátedra, presentaciones o proyectos de aula, talleres grupales o laboratorios guiados por
el profesor, trabajo sincrónico en entornos virtuales de aprendizaje (EDUCA), etc. [Cita
textual de: Orientaciones para la Renovación Curricular. Etapa 5. Elaboración de Guías
de Aprendizaje].

En cada una de las sesiones correspondientes a las horas presenciales se les entregó a los
alumnos un taller de actividades de aprendizaje de diferente naturaleza y tipo dependiendo
de la temática y de su correspondiente resultado de aprendizaje.

Algunos talleres tuvieron un carácter más lúdico, otros un poco más expositivos y
teóricos. Pero en todos los casos los talleres que se reportan en este capítulo tuvieron la
pretención de colaborar con el alumno en un marco de aprendizaje activo. Dicho de otro
modo una gran cambio respecto de la forma anterior de enseñar algebra es que ahora los
alumnos ocupan gran parte de su tiempo en aula en ejecutar actividades concretas, y no
sólo copiar en su cuaderno la materia que el profesor escribe en la pizarra.

27
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NÚMEROS RACIONALES
La Piscina Olímpica

Como se sabe una Piscina Olímpica posee 50 metros de largo, 21 metros de ancho y 1,8
metros de profundidad. Se pide efectuar los siguientes cálculos:

1. ¾Cuántos litros de agua caben en la piscina?.

2. ¾Cuántos metros cúbicos de agua caben en la piscina?.

3. ¾Cuántos centímetros cúbicos de agua caben en la piscina?

4. ¾A cuántos litros de agua equivale la mitad de la piscina?.

5. ¾A cuántos litros de agua equivale la tercera parte de la piscina?.

6. ¾A cuántos litros de agua equivalen las tres cuartas partes de la piscina?.

7. ¾A cuántos litros de agua equivale en conjunto la mitad y la tercera parte de la
piscina?.

8. Si la piscina está llena de agua hasta un tercio de su capacidad, ¾cuántos litros de
agua faltan para completar tres cuartas partes de su capacidad total?.

9. ¾Cuántas botellas de un litro se necesitan para llenar la piscina?.

10. ¾Cuántas botellas de 750cc se necesitan para llenar la piscina hasta un quinto de su
capacidad?.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Decimales
Álgebra en Contexto Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

ACTIVIDAD: Número de planchas para la fabricación de galpón metálico con las
siguientes dimensiones: 10 m.ancho × 12 m.largo; 4 m de hombrera y de una altura
máxima de 5,5 m la llamada quilla.

Objetivos:

1. Identi�car las dimensiones de las planchas a utilizar.

2. Realizar las equivalencias necesarias en las diversas unidades de medida.

3. Realizar operatoria numérica con números racionales, decimales y enteros.
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Desarrollo:

1. Dibuja el galpón en tu cuaderno indicando todas las dimensiones por cada lado.

2. Se cubrirá en primer lugar los lados del galpón hasta la hombrera para lo que se
consideran planchas de 4m de largo y de 0.95m de ancho. Dibujar la plancha.

3. Cubre primero frente, fondo y lateral izquierdo considerando que las planchas tienen
un cruce de 7cm. Dibujar en tu cuaderno.

4. Recuerda las equivalencias de unidades de medida.

5. Para cubrir el lateral derecho considerar dejar libre 1/3 de la super�cie a cubrir, en
su parte central. ¾Cuánto plancha menos va a utilizar?

6. Recuerda la operatoria con fracciones y decimales.

7. Reúnete en grupos de 3 ó 4 compañeros para realizar los cálculos necesarios y re-
sponder a la siguiente pregunta:¾Cuál es el total de planchas utilizadas en el cierre
total de los lados.

Evaluación:

1. Entrega informa escrito por grupo.

2. Un integrante por grupo presenta en plenario conclusiones generales.

Propuesta de aplicación para clase siguiente: Cubrimiento del techo del galpón y
las quillas frontal y trasera.

1. Dibuja la mejor posición en que colocaras las planchas en el techo para realizar los
menos cortes posibles, las planchas son de cinc acanalado y tienen una dimensión
de 5,2m. de largo y 0.95m de ancho.

2. Debes tener en cuenta que las planchas deben tener un cruce de 7cm y dejar un
alero de 5cm .

3. ¾Qué cantidad de planchas necesitas parta cubrir el techo?

4. Para el cubrimiento de la quilla las planchas son ubicadas a lo largo y las dimensiones
son las mismas que para los lados.

5. ¾ Qué forma debe tener los cortes que se hacen a las planchas?, ¾Qué dimensiones
tienen?

6. ¾Cuántas planchas utilizará en el cubrimiento de ambas quilla?



Capítulo 4. Guías Horas Presenciales 31

UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesor : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Periodo : 1er. Semestre 2010.

OPERATORIA BÁSICA EN Q

El objetivo de este listado de ejercicios es que el alumno ponga al día sus habilidades de
cálculo manual y sus conocimientos de tipo procedimental sobre el conjunto de los números
racionales.

1. Escribir los siguientes números mixtos en la forma p
q
, con p y q, números enteros, y

q no nulo.

a) 153
8

b) 12 3
11

c) 167
8

d) 60 3
17

e) 65 7
80

f ) 8 1
102

g) 25 7
73

h) 9019
31

2. Escribir las siguientes fracciones como números mixtos:

a) 12
3

b) 21
7

c) 32
8

d) 108
12

e) 8
5

f ) 19
7

g) 31
4

h) 95
18

i) 100
11

j ) 112
11

k) 124
25

l) 318
33

3. Simpli�car al máximo las siguientes fracciones:

a) 28
36

b) 54
108

c) 54
96

d) 72
144

e) 2535
20280

f ) 1573
11011

g) 4235
25410

h) 1598
1786

i) 2016
3584

j ) 1690
3549

k) 1798
4495

l) 4459
4802

R: 7
9
; 1

2
; 9

16
; 1

2
; 1

8
; 1

7
; 1

6
; 17

19
; 9

16
; 10

21
; 2

5
; 13

14
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4. Simpli�car al máximo las siguientes expresiones:

a) 49·56·32
14·143·84

b) 8·9·49·33
21·28·11·6

c) 17·28·204·3200
50·100·49·34

d) 350·1200·4000·620·340
1000·50·200·800·170

R: 224
429

; 3; 37 53
175

; 2602
5

5. En cada uno de los siguientes casos, realizar las operaciones indicadas (exprese el
resultado en la forma más simpli�cada posible):

a) 3
11

+ 7
11

+ 12
11

b) 3
4

+ 1
4

+ 5
4

+ 7
4

c) 3
17

+ 8
17

+ 11
17

+ 23
17

d) 8
60

+ 13
90

+ 7
120

e) 7
50

+ 11
40

+ 13
60

f ) 7
5

+ 8
15

+ 11
60

g) 17
84

+ 3
84

+ 5
84

+ 11
84

+ 6
84

h) 1
900

+ 101
300

+ 13
60

+ 17
45

+ 19
54

i) 3 1
160

+ 2 1
45

+ 4 7
60

+ 1 1
800

j ) 25− 7
30

+ 4 1
20
− 1

50
− 1

6
− 3

k)
(
20− 1

10

)
−
(
8− 1

25

)
l)

( 1
3

41
5

)
/

(
1
2
32

5

)

m)

( 2
3
3
5

)
/

( 1
6
2
5

)

n)
5

6 +
1
3
− 1

5

3

ñ) 5 +
2

1 +
1
2

2− 1
4

o)

[
1

1− 1
5

+ 1
1− 1

6

]
[

1
1− 1

3

− 1
1− 1

8

] · (1

7
+

2

49
− 62

343

)

p)

1
2
1
3

+
1
4
1
5

−
1
5
1
6

1
6
1
7

+
1
4
1
8

−
1
8
1
9

q)

[
1+ 1

2

3
+

1− 1
6

2

]
[
2 1
2
5
6

−
1
3
1
6

] ·
(

231
2

47
12

)

r)

(
5 7
36
− 4 1

18
+ 1 1

72

)
· 36

78− 1
2

s)

(
3
5

+ 1
8
− 7

24

)
· 3 1

13

5− 2
3

R:
2; 4; 211

17
; 121

360
; 379

600
; 2 7

60
; 1

2
; 1 767

2700
; 10 527

3600
; 25 63

100
;

1147
50
; 2

7
; 22

3
; 225

272
; 65

9
; 1

50
; 186

245
; 5; 1; 4

13
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6. Determinar la solución de los problemas que se plantean a continuación:

a) Un explorador camina 41
2 Kms. el lunes, 82

3 Kms. el martes, 10 Kms. el miércoles, y
5
8 Kms. el jueves. ¾Cuánto ha recorrido en los cuatro días?. R: 2319

24 Kms.

b) Una calle tiene 502
3 mt. y otra 455

8 mt. ¾Cuántos metros tienen las dos juntas, y

cuánto falta, a cada una de ellas, para tener 80 metros?. R: 96 7
24 mt.; 291

3 mt.; 343
8

mt.

c) De una �nca de 20 hectáreas, se venden los 2
5 y se alquilan 3

4 del resto. ¾Cuántas

hectáreas quedan sin vender o alquilar?. R: 3 hectáreas.

d) Diez obreros pueden hacer 14 2
11 mt. de una obra en 1 hora. ¾Cuántos metros hace

cada obrero en ese tiempo?. R: 123
55 mt.

e) ¾Qué será más ventajoso: vender 50 sacos de azúcar a $ 53
8 ó a $ 54

9? ¾Cuál es la

diferencia de dinero en la venta total?. R: 54
9 ; 3

17
36 .

f ) Si en lugar de estudiar 5 horas se estudian 3 horas, ¾cuál es el número por el que se

ha dividido el número primitivo de horas?. R: 5
3 .

g) De una �nca de 500 hectáreas, se cultiva 3
20 , se alquila 1

10 , y lo restante se vende a

U$ 5.000 la hectárea. ¾Cuánto importa la venta?. R: U$ 1.875.000.

h) Las 3
4 partes de un número es 60. ¾Cuál es el número?. R: 80.

i) Los 2
3 de un cargamento de frutas valen U$ 50. ¾Cuánto vale el resto?. R: U$ 25.

j ) Después de gastar 1
3 del dinero, quedaron U$ 42. ¾Cuánto dinero había inicialmente?.

R: U$ 63.

k) Una tubería vierte en un estanque 200 litros de agua en 3
4 de hora, y otra tubería

vierte 300 litros en el mismo tiempo. ¾Cuántos litros vierten las dos juntas en 2

horas?. R: 13331
3 litros.
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NOTACIÓN CIENTÍFICA

Introducción. La Notación Cientí�ca constituye un acuerdo internacional entre cien-
tí�cos e ingenieros principalmente, cuya utilidad es poder escribir en un lenguaje común
números arbitrariamente grandes (la masa del planeta Tierra, distancias intergalácticas,
el número de granos de arena que hay en una playa, etc...) y números muy pequeños (la
masa de un protón, el núcleo de una célula, el diámetro de un cabello, etc...). Además,
sirve para establecer un lenguaje común que todos puedan entender con independencia
de idiomas y lugares geográ�cos.

Se dice que un número real x está escrito en Notación Cientí�ca si

x = ±m · 10±n,

en donde, 1 ≤ m < 10, se denomina Mantisa o Coe�ciente, ±n = 0,±1,±2, ... se denom-
ina Exponente, y 10 es la Base.
Si se elimina la restricción: 1 ≤ m < 10, se habla de Notación Exponencial.

El exponente ±n también se denomina Orden de Magnitud y usualmente se anota

x ∼ O(±n).

Este concepto es de mucha utilidad práctica pues permite de manera rápida dimensionar
el tamaño de un objeto o el valor de una magnitud.

El Matemático del Reino. Se cuenta la historia de un gran rey del oriente que
al quedar muy agradecido por el servicio de uno de sus nobles que tenía el cargo de
Matemático del Reino le dijo que le podía pedir cualquier cosa, que todo su reino estaba a
su disposición. El noble servidor lo pensó seriamente, y le pidió que dibujaran un tablero
de ajedrez de grandes dimensiones. Una vez que estuvo listo toda la nobleza del reino se
reunió para escuchar el pedido del noble. Con mucha ceremonia este sacó de su bolsa un
grano de trigo, y lo puso en el primer cuadrado del tablero, y a continuación dijo en voz
alta: soberano rey mi deseo es que en el cuadrado que está al lado del que usé para el grano
de trigo, usted ponga el doble de granos, esto es, dos granos, que en el tercer cuadrado,
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usted ponga nuevamente el doble de los que hay en el segundo, y así sucesivamente, hasta
completar los 64 cuadrados del tablero de ajedrez. Una vez que hubo terminado se es-
cuchó un murmullo de asombro en la multitud. El rey, que no sabía matemática, accedió
a cumplir el deseo del Matemático del Reino, sin entender porqué era tan modesto.

¾Podrías ayudar al rey a entender y a calcular lo que pidió el Matemático del Reino?.
Si un grano de trigo pesa 2 gramos, ¾cuántos kilos de grano pidió realmente el noble
matemático?. Si en vez de doblar el número de granos de trigo, el matemático hubiese
pedido que se multiplicase por diez, ¾cuántos kilos de trigo hubiese obtenido?.

Escribe en Notación Cientí�ca las siguientes magnitudes:

1. La masa de un electrón:

0,00000000000000000000000000000091093822[kg].

2. La masa del planeta Tierra:

5973600000000000000000000[kg].

3. Velocidad de la luz en el vacío:

299792458[m/s].

4. Factor dinámico de forma de la Tierra:

0,0010826359.

5. Tu edad calculada en segundos:

6. Tu peso en gramos:

Ingenieros de la Nasa.
(1) Se sabe que la Tierra y Marte, en promedio, están a 146600000[km] y 227940000[km],
de distancia del Sol, respectivamente. Por otro lado se sabe que 1 año luz equivale a la
distancia que la luz recorre en un año, esto es, 9,46 × 1015[m]. ¾A cuántos años luz se
encuentran separados la Tierra y Marte?. Si usted viaja desde la Tierra a Marte en un
auto a 100[km/hr], ¾cuántas horas demoraría?.
(2) Si el radio del Sol es igual a 6,96 · 108[m], y si una gota de agua posee un diámetro de
4[mm], ¾cuántas gotas de agua se necesitan para llenar el sol de agua?. Suponga que el
Sol y una gota de agua son esferas perfectas. Recuerde que el volumen de una esfera de
radio R está dado por 4

3
πR3.
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1. Calcular la longitud de una plaza cuadrada de 6400 m2 de Super�cie

2. Si las medidas de una cartulina son 21,3 y 29,7 centímetros, respectivamente, ¾cuánto
medirá el lado de una cartulina de la misma área?

3. Considere una ventana rectangular de 0,85m de ancho y 1,3m de alto, se quiere
colocar protecciones de �erro formando las dos diagonales del rectángulo,¾Cuál es
la medida de estas diagonales?, si son tres ventanas de igual medida exprese la suma
de las diagonales sin uso de calculadora .

4. Queremos cercar con una valla que cuesta 15,5 � el metro, un terreno cuadrado que
mide 2.916 m2 de super�cie. ¾Cuánto nos costará la valla?

5. Disponemos de 9 cajas de plantas con 484 plantas cada una para plantarlas en un
terreno de forma cuadrada. ¾Cuántas plantas podremos colocar en cada lado?

6. El acceso al castillo (Mariano Mataix - El discreto encanto de las Matemáticas):

Un castillo, rodeado de su correspondiente foso, tiene las dimensiones que se indican
en la �gura:
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Durante una tormenta el puente levadizo fue arrancado, quedando aislando el castillo
por el foso que lo rodea. El propietario, tratando de entrar, disponía tan sólo de dos
tablones de 9,8 m de largo cada uno. No disponiendo de clavos con que unirlos,
resultaban demasiado cortos para pasar el foso. Al �n, discurrió un sistema. ¾Cuál
fue? (Nota.- Disponiendo los dos tablones de una determinada manera, consiguió
tender un puente de 14,14 m, su�ciente para cubrir el foso. Tienes que descubrir
cuál fue esa disposición y demostrar que alcanzó los 14,14 m).

De�nición. Un número a es la raíz enésima de b, si an = b, esto se denota a = n
√
b.

Si existe una raíz real positiva enésima de un número, ésta se denomina raíz enésima
principal. Si no existe ninguna raíz real positiva enésima de un número, pero existe una
raíz real negativa enésima, la raíz negativa se denomina raíz enésima principal.

Por ejemplo la raíz principal cuadrada de 9 es 3, la raíz principal cúbica de -27 es -3,
puesto que no existe raíz cúbica positiva de -27.

La raíz enésima principal de a es denotada, n
√
a, y se veri�ca que ( n

√
a)n = a. También

debemos observar que cualquier número real positivo a tiene dos raíces cuadradas, estas
son
√
a y −

√
a, esto porque (

√
a)2 = a = (−

√
a)2. Además no puede haber una raíz

cuadrada real de −a, a > 0, esto es, que dentro del sistema de los números reales no
existe un número que multiplicado por si mismo produzca −a, siendo a > 0. Además en
los números reales no puede existir n

√
−a donde n es par y a > 0. Tales números son

llamados números imaginarios y pertenecen al conjunto de los números complejos. Por
ejemplo

√
−5, 4
√
−13,

√
−1, etc.

Exponentes Fraccionarios

Ahora es posible ampliar más aún las de�niciones acerca de los exponentes y obtener
una interpretación para los exponentes fraccionarios. (a1/n)n = an/n = a, por tanto a1/n

es un número cuya potencia enésima es a y en consecuencia es una raíz enésima de a,
es decir a1/n = n

√
a. Además aq/p se interpreta como p

√
aq . Es decir, un número con

exponente fraccionario se considera como la potencia de un radical.
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Propiedad. aq/p = (a1/p)q = (aq)1/p, se excluye el caso en el cual a < 0 y p es par.

Ley de los Radicales

n
√
an = a, si n es par y a es un real positivo, ya que si n es par y a un real negativo

esta igualdad no se cumple. Si n es impar y a es cualquier real también se cumple.
Ejemplos:

1.
√

(−2)2 6= −2

2. n
√
a n
√
b = n
√
ab

3.
n√a
n√
b

= n
√

a
b

4. n
√
ab = n

√
a n
√
b

5. n
√

a
b

=
n√a
n√
b

6. n
√
a m
√
a = nm

√
an+m

7.
n√a
m√a = nm

√
am−n

8. n
√

m
√
a = nm

√
a

9. nk
√
amk = n

√
am

10. k n
√
a = n
√
kna

11. n
√
am =

nk
√
amk

Resuelva los siguientes ejercicios:

1. Efectuar las operaciones indicadas:

a) 4
3
√

343x3 − 5
√

36y2 − 3
√

81x2 + 6 3
√

125y3

b) 2
√

121p2 − 4 3
√

512q3 − 7 4
√

81p4 + 16 6
√

64q6

c) 5
5
√

25 + 640,5 + 270.3 + 810,25 + 810,75

d)
√

2 +
√

8−
√

288−
√

388 + 2
√

32 + 3
√

8− 6
√

162 + 7
√

242

2. Multiplicar las siguiente raíces y expresar el resultado en la forma más simple:

a)
√

22
3
·
√

41
2
·
√

32

b) 3
√

12x · 3
√

18x2

c)
√

6
(√

24 +
√

8
)

d)
√

5 + 2
√

6 ·
√

5− 2
√

6

e) 6
√

5
√

2 + 7 · 6
√

5
√

2− 7

f )
(√

18−
√

8
)2

g)
(
3
√

6 + 4
√

8
)2

h)
√

2+
√
3

2−
√
3

+
√

2−
√
3

2+
√
3

i)
(
2−
√

3
)
·
√

7 + 4
√

3

j )
(√√

23 + 7 ·
√√

23− 7 +
√

3
)2
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3. Efectuar las siguientes operaciones:

a)
(√

x+ y + 2
√
xy −

√
x+ y − 2

√
xy
)2

b)
√

6x2 − 6 ·
√

3x+3
2x−2

c)
(
a
√
ab3 − b

√
a3b− ab

√
ab
)
÷
√
ab

d)
√
xy
√
yz

√
xyz

Racionalización de Denominadores

Racionalizar el denominador es expresar una fracción que tiene un irracional en el
denominador, en otra equivalente, tal que su denominador sea una expresión sin radical.

a) Racionalización monomial:

a
n
√
b
·

n
√
bn−1

n
√
bn−1

=
a · n
√
bn−1

b

b) Racionalización binomial:

a
√
c+
√
b

=
a

√
c+
√
b
·
√
c−
√
b

√
c−
√
b

=
a ·
(√

c−
√
b
)

c− b

k
3
√
a± 3
√
b

=
k

√
a±
√
b
·

3
√
a2 ∓ 3

√
a 3
√
b+

3
√
b2

3
√
a2 ∓ 3

√
a 3
√
b+

3
√
b2

=
k ·
(

3
√
a2 ∓ 3

√
a 3
√
b+

3
√
b2
)

a± b

Resuelva los siguientes ejercicios:

1. En los siguientes ejercicios racionalice el denominador:

a) 1
3
√
3

b) 5+
√
18√
2

c)
3−
√
27+
√

8 1
3√

3

d) 6
2+
√
2

e) 27√
5−
√
10+
√
7

f )
√
5√

5−
√
2

g) a
3√a

h) x
4√
x3

i) 6

2+ 3√2

j )
√
5

3√5−
√
2

k) 4
3√3− 3√2

l) 4
3√3+5− 3√2

2. Simpli�car las siguientes expresiones:

a)
x
(√

x+
√
y

2x
√
y

)−1
+b
(√

x+
√

y

2x
√
y

)−1

(
x+
√
xy

2xy

)−1
+
(

b+
√
xy

2xy

)−1

b)
(

3x−
1
3

x
2
3−2x−

1
3
− x

1
3

x
4
3−x

1
3

)−1
−
(
1−2x
3x−2

)−1
c)
(√

x+
√
y√

x+y
−
√
x+y√
x+
√
y

)−2
−
(√

x−√y√
x+y
−
√
a+y√
a−√y

)−2
d)

(
( 3√x− 3

√
y)

3
+2x+y

( 3√x− 3
√
y)

3
−x−2y

)3

·
√

(y3+3y2x+3yx2+x3)
2
3

y
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Taller: Noción de Variable
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Observa el grá�co, para responder a las siguientes preguntas:

¾Cuáles son las variables que se presentan en el grá�co?.

¾Visualizas si una de ellas depende de la otra?¾Por qué?

¾Identi�cas los factores que in�uyen en la variabilidad en los altos y bajos del
grá�co?

¾Qué ocurre en los años 10,11 y 12?
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2. Para el grá�co, responde a las preguntas siguientes:

¾Puedes identi�car cómo ha sido la variabilidad de los descubrimientos de
petróleo en el pasado?

¾Cuáles son las proyecciones de descubrimiento y extracción de petróleo en el
futuro?.¾Cómo van a ir variando?

NOCIÓN DE VARIABLE

Supongamos que Constanza necesita sacar fotocopias. Una fotocopia vale $40 y ella
necesita sacar 20. ¾Cuánto va a pagar? ¾Qué les dice el término variable?

Variable, cada una de las letras que se utilizan en álgebra en expresiones alge-
braicas,polinomios y ecuaciones, para designar números desconocidos.

También se llaman variables a las letras (x, y, ...) que se relacionan mediante las fun-
ciones.

¾Qué variables observan en la situación anterior?

Si registramos los datos en una tabla, obtenemos:
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¾Cuáles son las variables?

¾Qué relación pueden observar entre ellas?

Podemos decir que la cantidad a pagar depende del número de fotocopias que sacará
Constanza.

El número de fotocopias es la variable independiente esta será x.

La cantidad a pagar es la variable dependiente, su valor depende de x esta será y.

Más sobre variables

Variable Cualitativa: Son aquellas que no aparecen en forma numérica, sino como
categorías o atributos (sexo, profesión, color de ojos) y sólo pueden ser nominales u
ordinales.

a) Nominales: solo permite la clasi�cación, no se puede establecer ningún tipo de orden.
Ej. Nacionalidad, sexo.

b) Ordinales: hay una clasi�cación con cierto orden natural. Hay diferencia de grado.
Se habla de grado de..., nivel de..., etc.

Ejemplos de variables cualitativas son:

Sexo del empleado, estado civil, jerarquía del empleado, etc.

Variable Cuantitativa: Son las variables que se expresan mediante cantidades numéri-
cas. Las variables cuantitativas además pueden ser:

a) Variable discreta: es la variable que presenta separaciones o interrupciones en la
escala de valores que puede tomar. Estas separaciones o interrupciones indican
la ausencia de valores entre los distintos valores especí�cos que la variable pueda
asumir. Un ejemplo es el número de hijos.

b) Variable continua: es la variable que puede adquirir cualquier valor dentro de un
intervalo especi�cado de valores. Por ejemplo el peso o la altura, que solamente está
limitado por la precisión del aparato medidor, en teoría permiten que siempre existe
un valor entre dos cualesquiera.
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Ejemplos de variables Cuantitativas son:

Como las variables cuantitativas describe lo que se puede medir podemos poner por
ejemplo: ¾Cuántos asistieron a la �esta?: 4

Variable Dependiente: Hayman (1974: 69) la de�ne como propiedad o caracterís-
tica que se trata de cambiar mediante la manipulación de la variable independiente.

La variable dependiente es el factor que es observado y medido para determinar el
efecto de la variable independiente.

Variable Independiente: Se denomina así a aquélla que es manipulada por el in-
vestigador en un experimento con el objeto de estudiar cómo incide sobre la expresión de
la variable dependiente. A la variable independiente también se la conoce como variable
explicativa, y mientras que a la variable dependiente se la conoce como variable explicada.
Esto signi�ca que las variaciones en la variable independiente repercutirán en variaciones
en la variable dependiente.

Variables Nominales: Lo único que puede hacerse es establecer frecuencias en cada
atributo y la igualdad o desigualdad entre los diferentes casos, ver cuál es el grupo que
tiene mayor frecuencia alcanzando el concepto de �moda"(y también obtener algunas
medidas de asociación cuando se relacionan variables entre sí).

Ejemplo de Variables Nominales: Un ejemplo de variable nominal puede ser el género,
la raza, el estado civil, etc.

Variables Ordinales: recogen la idea de orden pero no tiene sentido realizar opera-
ciones aritméticas con ellas (acuerdo o desacuerdo con un proyecto de ley) ya que no
puede medirse distancia entre una categoría y otra. Se puede establecer aquí igualdad y
desigualdad, y relaciones como mayor que, y menor que. Puede establecerse orden, pero
no medirse distancia dentro de ese orden. La medida estadística de tendencia central más
apropiada para estas escalas es la �mediana".

Ejemplo de Variables Ordinales: Un ejemplo de variable ordinal puede ser el nivel de
ingresos, categoría del vehículo, nivel educativo, etc.
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RAZONES Y PROPORCIONES

(A) Dos cantidades homogéneas se pueden comparar averiguando cuántas veces la segunda,

tomada como unidad, está contenida en la primera. El cuociente entre estas dos cantidades de

la misma especie se llama razón. Por lo tanto, razón geométrica o simplemente razón, es el

cuociente entre dos cantidades homogéneas. La razón entre 12 y 4 se anota 12 : 4 ó 12/4 ó 12
4

y se lee: 12 es a 4. En general, la razón entre: a y b es: a : b ó a
b , y se lee a es a b. Las dos

cantidades que se comparan son los términos de la razón. El primer término se llama antecedente

y el segundo consecuente; el cuociente es el valor de la razón. Si el valor de la razón entre a y b
se anota como q, entonces, a

b = q, o sea, a = bq.
(B) Una proporción es una igualdad entre dos razones. Por ejemplo, 12

4 = 15
5 . Usualmente, se

anota: a : b = c : d, y se dice que b y c son los medios de la proporción, mientras que a y d, son
los extremos de la misma.

(C) Tres o más razones iguales forman una serie de razones iguales (serie de proporciones).

Por ejemplo, 12 : 4 = 15 : 5 = 18 : 6 = 21 : 7, es una serie de proporciones, la que también se

anota como: 12 : 15 : 18 : 21 = 4 : 5 : 6 : 7. En general, note que si a : b = c : d = e : f, y q es el

valor de las razones, entonces, a = bq, c = dq, y e = fq, o sea, a+ c+ e = q(b+ d+ f), o sea,

a

b
=

c

d
=

e

f
=

a+ c+ e

b+ d+ f
= q.

(D) Sean x e y dos magnitudes. Se dice que x e y son Directamente Proporcionales si

cualquiera sea el valor que asuman ambas variables, el valor de la razón x : y permanece con-

stante. Por otro lado, se dice que x e y son Inversamente Proporcionales si cualquiera sea el

valor que asuman ambas variables, el valor del producto x · y permanece constante. En ambos

casos la respectiva constante se denomina: Constante de Proporcionalidad.

LISTADO DE APLICACIONES

1. Determinar x tal que 4x+1
2x+3

= 9
5
.

2. Calcular x, y, z, si, x : y : z = 3 : 4 : 5, y x+ y + z = 48.

3. Calcular x, y, z, u, si, x : y : z : u = 12 : 15 : 18 : 20, y x+ y + z + u = 195.

4. Dividir un trazo de 20 cm en dos segmentos que estén en la razón de 3 : 2. ¾Cuál es
la longitud de cada segmento?.
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5. Dos personas se reparten 4200 dólares, de modo que sus partes estén en la razón
3 : 4. ¾Cuánto recibe cada una?.

6. Repartir un millón de pesos entre tres personas, de modo que las partes sean entre
sí como 5 : 6 : 7. ¾Cuánto corresponde a cada persona?.

7. ¾Qué altura tiene un árbol que dá una sombra de 22 metros sobre una super�cie
horizontal, si al mismo tiempo la sombra de una varilla de 1,5 metros, colocada
verticalmente, es de 0,6 metros.?

8. 24 trabajadores hacen una obra en dos meses y 20 días, trabajando 9 horas al día.
¾En qué tiempo habrían concluido esta obra 36 trabajadores, trabajando en las
mismas condiciones, 10 horas diarias?.

9. En la fabricación de la pólvora para romper rocas, el carbón y el salitre están en la
razón de 16 : 5, y el salitre con el azufre en la razón de 10 : 3. ¾Cuántos kilogramos
de carbón, de salitre y de azufre entran en 6000 kilos de pólvora?.

10. La diferencia entre los lados contiguos de un rectángulo es 4 cm, y están en la razón
de 5 : 6. Calcular los lados.

11. Calcular los lados de un rectángulo de 54 metros de perímetro, sabiendo que están
en la razón de 5 : 4.

12. Los ángulos de la bisectriz del ángulo recto de un triángulo rectángulo forma con la
hipotenusa están en la razón de 3 : 2. ¾Cuánto miden los ángulos?.

13. Los ángulos de un triángulo son entre sí como 2 : 6 : 7. Calcular los ángulos.

14. Las edades de dos personas están en la razón de 4 : 5, y una tiene 6 años más que
la otra. ¾Cuál es la edad de cada una?.

15. Las edades de dos hermanos son entre sí como 5 : 4. Hace 9 años la edad del mayor
era el doble de la del menor. Calcular ambas edades.

16. Los precios de dos libros son entre sí como 21
2

: 31
2
. ¾Cuál es el precio de cada uno,

si un libro vale tres mil pesos menos que el otro?.

17. Dividir 999 en tres partes que sean entre sí como 15 : 13 : 9.

18. Un diamante que pesa 1,18 gramos, vale 24 dólares, ¾cuánto vale un diamante de la
misma forma y pureza que pesa 2,36 gramos, sabiendo que el precio de un diamante
es proporcional al cuadrado de su peso?.

19. El peso de una esfera es proporcional al volumen, mientras que el volumen es pro-
porcional al cubo del diámetro. Calcular el peso de una esfera de 24 cm de diámetro,
si otra de la misma sustancia de 8 cm de diámetro, pesa 4 kg.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller: Porcentaje.
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. De acuerdo a lo informado en By FXCM Chile el 15 Enero 2010 .Exportaciones de
Cobre Subieron 159% en Diciembre. Según información del Banco Central de Chile,
los envíos de cobre de Chile sumaron US$3.174,1 millones en diciembre de 2009,
cifra que constituyó un avance de 159% frente al mismo período de 2008. Así, las
exportaciones de cobre chileno en 2009 llegaron a US$26.906,2 millones, un 18%
menos que el ejercicio previo cuando se registraron US$32.807,5 millones por ese
concepto. Cabe recordar que la Comisión Chilena del Cobre (Cochilco) elevó hace
unos días su proyección de precios del metal en 2010 desde US$2,7 la libra a US$3,1
la libra.

De la información dada, responde a las siguientes preguntas:

a) ¾A cuánto ascienden las exportaciones de cobre en diciembre del 2008 en mil-
lones de dólares?

b) ¾ En qué porcentaje aumentará el precio del metal de acuerdo a la proyección
2010?
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2. De las casi 90.000 empresas pyme registradas en nuestro país su composición está
dada de acuerdo al grá�co de torta .

a) ¾A qué rubro corresponde el mayor porcentaje?¾ Y cuál es el número de em-
presa?

b) ¾A qué rubro corresponde el menor porcentaje? ¾Cuál es el número de empre-
sas?

c) ¾Qué porcentaje suman los tres más grandes rubros? ¾ Y cuál es el número de
empresas? (ver Figura 4.1)

Figura 4.1:

3. La participación en las ventas de las pyme, grandes empresa y la micro empresa está
dada por el grá�co de la Figura 4.2.

a) ¾Cuáles son los rubros industriales donde la pyme tiene mayor participación
en las ventas?

b) ¾Cuáles son los rubros industriales donde las grandes empresas tiene mayor
participación en las ventas?

c) ¾ La micro empresa aproximadamente a qué porcentaje llega su participación
en las ventas y en cuál rubro es el mayor aporte?( Ver Figura 4.2)
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Figura 4.2:

Concepto del tanto por ciento

El término �por ciento" es una abreviatura del latín per centum. Aún cuando per
centum signi�ca literalmente �por cada ciento" o �en cada ciento", prácticamente �por
ciento" signi�ca �centésimos". Por ejemplo , 20 por ciento signi�ca 20 centésimos, y así
puede también escribirse 0,20. También puede escribirse 20

100
. Sin embargo, en la mayoría

de los casos se emplea o un número que exprese el tanto por ciento, o un decimal, con
preferencia a la fracción de denominador 100. Un tanto por ciento no viene dado nece-
sariamente por un número entero. Así, pues puede haber tantos por cientos por números
tales como 121

2
por ciento o 12,5 por ciento. Por otro lado, un tanto por ciento puede

venir dado por un número menor a 1 ó un número mayor que 100, como por ejemplo: 1
4

por ciento, 0,3 por ciento y 150 por ciento. Con frecuencia, se emplea el símbolo% en vez
del término �por ciento".

Realiza las siguientes transformaciones:

a) Convertir a por cientos los siguientes números:

0,0064; 0,363; 1,25; 1
2

b) Transformar los siguientes% a decimales:

25 %; 125 %; 53
4

%; 0,63 %
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Resuelve los problemas:

1. El prensado de 1.500 kg de aceituna produjo el 36% de su peso en aceite. Calcula
la cantidad de aceite obtenida.

2. Los embalses de agua que abastecen a una ciudad tienen una capacidad total de 400
km3, y se encuentran al 27% de su capacidad. ¾Cuantos km3 contienen?

3. El volumen de agua aumenta 9% cuando está congelada. Si el volumen de un trozo
de hielo es de 392,4 cm3, ¾cuál es el volumen del agua?

4. Se estima que una mezcladora de concreto sufre una depreciación de 10% por cada
año de uso respecto al precio que tuvo al comenzar cada año. Si al cabo de 4 años
su precio es $131220, entonces ¾Cuál es el costo original de la mezcladora?

5. Un novato comerciante quiere vender un objeto aumentando su precio en un 20%,
pero luego de unos días rebaja este precio en un 10% y a la semana nuevamente
aumenta el precio recién �jado en una 40%, decidiendo al día siguiente rebajar
un 20% de este último precio. ¾Podría usted determinar si este comerciante está
ganando o perdiendo y en qué porcentaje?



Capítulo 4. Guías Horas Presenciales 50

Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller: Introducción al Álgebra
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Intentemos resolver el siguiente problema:

Un comandante dispone sus tropas formando un cuadrado y ve que le quedan fuera
36 hombres. Entonces reordena a sus soldados, tal forma que se incrementa en una �la y
en una columna el alto y ancho del cuadrado, observa y ve que le faltan 75 hombres para
completar el cuadrado.

¾Cuántos hombres había en el lado del primer cuadrado y cuántos hombres
hay en la tropa?
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Para dar respuesta a las preguntas anteriores, considera las siguientes
indicaciones:

1. De�ne la variable que permita resolver el problema.

2. De acuerdo a la de�nición anterior, ¾cuál sería la expresión algebraica que permite
determinar la cantidad de hombres que tiene la tropa?

3. ¾Existe otra expresión algebraica que te permita determinar la cantidad de hombres
de la tropa?

4. ¾Es posible utilizar la información obtenida para determinar el número de hombres
de la tropa?

5. Ahora, ¾puedes responder a las preguntas originales?

El Álgebra

Nota histórica

�Los árabes introdujeron la numeración y el álgebra, recogiendo la herencia cientí�ca
de los griegos y asimilando el espíritu práctico de las matemáticas de la India, perfec-
cionando el sistema de numeración posicional. Entre los matemáticos árabes sobresale
Al-Khuarizmi (siglo IX) autor de una obra que trata sobre las operaciones para simpli-
�car las ecuaciones. De una de estas operaciones, la de llevar un sumando del primero al
segundo miembro con cambio de signo, denominada en árabe al - jabr derivó el término
de álgebra". �Los descubrimientos de los árabes se difundieron en el occidente cristiano,
resolviéndose problemas que los griegos ya habían encarado con su método puramente
geométrico". �El álgebra hizo grandes progresos y en 1572 el boloñés Ra�aele Bombel-
li introdujo los números imaginarios y complejos, necesarios para resolver un caso de
la ecuación de tercer grado. Ludovico Ferrari resolvió la ecuación de cuarto grado, que
carecía del término de tercer grado"(El Mundo de la Matemática, Vol. 4).

De�niciones

El álgebra elemental es la parte de la matemática que trata del cálculo con símbolos
literales y con operaciones abstractas que generalizan las cuatro operaciones fundamen-
tales. El álgebra usa símbolos, en particular las letras de nuestro propio abecedario, que
pueden representar cualquier número. Con estos se efectúan las mismas operaciones que
en aritmética, es decir: adición, sustracción, multiplicación y división.

Una expresión algebraica, en una o más variables (letras), es una combinación expre-
sión algebraica cualquiera de estas variables y de números, mediante una cantidad �nita
de operaciones: adición, sustracción, multiplicación, división, potenciación o radicación.
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Ejemplos:

3x2; 4pq2;
√
a+ b− c; (x+ y)n

2

Las expresiones algebraicas aparecen en diversos campos: geometría, física, economía,
entre otros. Por ejemplo, el área de una circunferencia en términos de su radio r: A = πr2,
la fórmula de interés simple en términos de la cantidad inicial C, la tasa de interés i y del
tiempo t: I = C · i · t.

En una expresión algebraica es posible reconocer los términos que la componen, los
cuales corresponden a cada una de las partes o sumandos, separados entre si por los signos
más o menos. Expresiones algebraicas con un sólo término se denominan monomios, con
dos términos binomios, con tres términos, trinomios. En general, de dos o más términos,
se denominan polinomios.

En todo término se distingue, el factor numérico y el factor literal.
Ejemplo:

Considere el siguiente término algebraico: −7a2b5, se tiene que el coe�ciente numérico
es -7, y a2b5 es el factor literal.

La suma de los exponentes del factor literal de un término, se denomina grado del
término. Del ejemplo anterior, el grado del término es: 2+5=7.

El grado de una expresión algebraica es el grado del término mas alto que se
encuentre.
Ejemplo: El grado de la expresión algebraica, 3a5b2 + 4a4b6c+ 2a3b5 − b4 es 11.

Los términos semejantes son aquellos que tienen el mismo factor literal.
Ejemplo: 2m2n y −3m2n son términos semejantes.

Reducción de términos semejantes

Es una operación que consiste en reemplazar varios términos semejantes por uno solo.
Para ello se suman sus coe�cientes numéricos.
Ejemplo: 7x2 + 2x2 − 11x2 = −2x2

Reducción de paréntesis

Para eliminar los paréntesis de una expresión algebraica es necesario considerar las
siguientes reglas:
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1. Si los paréntesis están precedidos de un signo +, se puede eliminar, dejando igual
los términos que están en su interior.

2. Si los paréntesis están precedidos de un digno −, se elimina cambiando los signos
de todos los términos que están en su interior.

Después de eliminar los paréntesis, se efectúan todas las operaciones, para posterior-
mente reducir los términos semejantes.

Productos Notables

Existen productos algebraicos que responden a una regla cuya aplicación simpli�ca la
obtención del resultado. Éstos productos reciben el nombre de productos notables. Se lla-
ma producto notable a un producto que puede ser obtenido sin efectuar la multiplicación.

Los principales productos notables son:

a) Cuadrado de binomio

b) Suma por su diferencia

c) Producto de binomios con un término repetido

d) Cubo del binomio

e) Cuadrado de un trinomio

f) Suma o resta de cubos perfectos

Cuadrado de binomio: Representación Geométrica del

Cuadrado del Binomio

El cuadrado del binomio, como otros productos notables, tiene una representación ge-
ométrica en el plano.

Consiste en considerar el area de un cuadrado de lado (a+ b) y las regiones que estas
medidas generan en el cuadrado. Consideremos dos trazos a y b:

a b

Con ellos se construye un trazo de longitud (a+ b):

a + b
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y con él un cuadrado de la misma longitud:

Si se extienden los extremos de los trazos a y b éstos dividen al cuadrado en cuatro
áreas menores: dos cuadrados, uno de lado a y otro menor de lado b, y dos rectángulos
de largo a y ancho b.

La suma de las areas de estos cuadrados y rectángulos es igual al area total del cuadrado
de lado a+ b, es decir:
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Actividades

1. Utilizando el procedimiento descrito para la representación geométrica del cuadrado
de binomio, deducir:

a) Suma por su diferencia:

(a+ b)(a− b) = a2 − ab+ ba− b2 = a2 − b2

b) Multiplicación de binomios con un término común:

(a+ b)(a+ c) = a2 + (b+ c)a+ bc

c) Realizando multiplicación de expresiones algebraicas deduzca los demás pro-
ducto notables.

2. Elimine paréntesis y reduzca términos semejantes:

a) (2a+ 3b) + (4a− 7b)

b) (a+ 2b)− (7a− 3b)

c) (3x2−2xy+7y2)−(7x2+11xy−11y2)

d) (17x− 2y)− [x− (y − x)]

e) [12− (3x+ 4)]− [7 + (8− 9x)]

f ) 7−3x2−(12−[4−(3x2+1)+2]−3x2)

3. El segundo piso de una casa tiene la distribución que muestra la �gura. Represente
el área del rectángulo mayor como el producto de dos polinomios. Calcule y exprese
de la manera más simple dicho producto.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Complementario: Introducción al Álgebra
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Desarrolle y reduzca la expresión:

a) (5x3 − 4y5)2

b) ((2x− 3y)− 4)2

c) (10x− 3y)2 − (10x+ 3y)2

d) (5y + 3)(5y + 3)

e) −(6x− 5y)(6x− 5y)

f ) (21
2
x− 31

3
)(21

2
x+ 31

3
)

2. Completar con el término que falta para que sea cuadrado de binomio:

a) x2 + 10x+ ....

b) x2 − ....+ 36y2

c) ....+ 42y + 49

d) q2 + ....+ 64p2

e) 25x2 + ....+ 1

f ) y2 − ....+ 4x2

g) ....− 6y + y2

h) 16 + 8x+ ....

i) x2 + 2xy + ....

3. Efectúe las siguientes multiplicaciones:

a) xn+1 + 2xn+2 − xn+3 por x2 + x

b) xa−1 + 2xa−2 − xa−3 + xa−4 por −xa−3 + xa−1 − xa−2

c) xa+2yx−1 + 3xayx+1 − 4xa+1yx por −2x2a−1yx−2 − 10x2a−3yx − 4x2a−2yx−1

4. Factorizar al máximo:

a) 9m6+16n10+24m3n5

b) 12a2 − 84ab+ 147b2

c) a40 − 9a20 + 18

d) x6 + 5x3 + 6

e) (a−b)2−7(a−b)+12

f ) 0,4a3 − 0,9a

g) x2 − y2 − x− y
h) x2 − 2xy + y2 − x+ y

i) x3 + y3

j ) 27a3 − 8b3

k) x4 − y4

l) 16x4 − 81y4

m) x2 + 8x+ 15

n) y2 − 11y − 60

ñ) x2 + 2xy + y2

o) x3 + 3x2 + 2x+ 6

p) 2x3 − 8x2 − 9x+ 36

q) ax− bx+ ay − by
r) 6y2 − 3y + 2py − p
s) 4x5 + 6x3 + 6x2 + 9

t) c6 − c4 − c2 + 1

u) x13 + x7 + x6 + 1

v) a2 + 2ab+ b2 − 1

w) 4− (2a+ 3b)2
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UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Periodo : 1er. Semestre 2010.

EXPRESIONES ALGEBRAICAS FRACCIONARIAS.
ECUACIONES.

Reducir al máximo:

1. 3ab
2a2x+2a3

2. 2ax+4bx
3ay+6by

3. x2−4
5ax+10a

4. a2−a−20
a2−7a+10

5. (a−x)3
a3−x3

6. 2ax+ay−4bx−2by
ax−4a−2bx+8b

Reducir a fracción:

1. a2 − 3a+ 5 + 2a3+11a+9
a2+a−2

2. a+ 4a
a+2

3. x3+2
x2−x+1

− (x+ 1)

4. 3mn
m−n +m− 2n

5. 1− a+x
a−x

6. x+ y + x2−y2
x−y

Simpli�car al máximo:

1. 2
x−3 + 3

x+2
− 4x−7

x2−x−6

2. a−b
a2+ab

+ a+b
ab
− a

ab+b2

3. x+1
x2−x−20 −

x+4
x2−4x−5 + x+5

x2+5x+4

4. 1
ax
− 1

a2+ax
+ 1

a+x

5. a−1
a−2 −

a−2
a+3

+ 1
a−1

6. 1
5+5a

+ 1
5−5a −

1
10+10a2
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Multiplicar:

1. (a+ a
b
) · (a− a

b+1
)

2. (x− 2
x+1

) · (x+ 1
x+2

)

3. (1− x
a+x

) · (1 + x
a
)

4. (a+ x− ax+x2

a+2x
) · (1 + x

a+x
)

5. (x− x3−6x
x2−25 ) · (x+ 1− 8

x+3
)

6. (m− mn
m+n

) · (1 + n3

m3 )

Dividir:

1. (1 + a
a+b

)÷ (1 + 2a
b

)

2. (x− 2
x+1

)÷ (x− x
x+1

)

3. (x+ 2
x+3

)÷ (x+ 3
x+4

)

4. (a+ b+ b2

a−b)÷ (1− b
a+b

)

5. (x+ 1
x+2

)÷ (1 + 3
x2−4)

6. (1− 1
x3+2

)÷ (x+ 1
x−1)

Demuestre las siguientes igualdades:

1. b/a

1− b2

a2

+
1+ b

a−b

2−a−3b
a−b

= a2

a2−b2 . 2.
x+1
x−1
−x−1

x+1
x−1
x+1
− x+1

x−1

· x2+1
2a2−2b ÷

2x
a2−b = 1

2

Resuelva las siguientes ecuaciones:

1. 3
5

+ 3
2x−1 = 0, x = −2.

2. 5x+8
3x+4

= 5x+2
3x−4 , x = −20

11
.

3. x+6
x+2
− x+1

x−3 = x−5
x−1 −

x
x+4

, x = −1
2
.

4. 5
1+x
− 3

1−x −
6

1−x2 = 0, x = −1
2
.

5. m
x
− 1

m
= 2

m
, x = m2

3
.

6. m
x

+ n
m

= n
x

+ 1, x = m.

7. 2(x−c)
4x−b = 2x+c

4(x−b) , x = 3bc
2(b+2c)

.

8. x+a
x−a −

x−a
x+a

= a(2x+ab)
x2−a2 , x = ab

2
.

(Para cada ecuación se añade su respectiva solución.)

Fuente: todos los ejercicios de esta guía han sido tomados del texto Algebra, de
A.Baldor, 2008.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Números Complejos.
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Resuelve las siguientes ecuaciones:

x2 + 1 = 0; x2 + 6 = 0; x2 + x+ 1 = 0

Responde a las siguientes preguntas:

a) ¾Qué puedes decir de su solución?

b) ¾Cómo es el discriminante de la ecuación?

c) ¾Tienen solución en R?

d) ¾En qué conjunto tienen solución?

La ecuación de segundo grado tiene la forma :ax2+bx+c = 0, con a 6= 0. Puede tener
dos, una o ninguna solución real, dependiendo de que el discriminante, ∆ = b2−4ac,
sea: mayor, igual o menor que cero respectivamente.

La solución se determina mediante la fórmula cuadrática:

x =
−b±

√
b2 − 4ac

2a

De�nimos la unidad imaginaria i =
√
−1. Con esta de�nición, entonces podemos

hallar soluciones de las ecuaciones cuadráticas aun cuando el discriminante sea neg-
ativo. En este caso, las soluciones se representan en términos del numero i.

2. Escribe los siguientes números en términos del número i:

a)
√
−45 =

b)
√
−25 =

c)
√
−200 =
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3. Hallar :

a) i3 =

b) i4 =

c) i5 =

d) i20 =

e) i34 =

f ) i50 =

g) i67 =

h) i123 =

4. Resuelve las siguientes ecuaciones cuadráticas y escribe las soluciones en término
del número i

a) x2 + x+ 4 = 0 b) 3x2 − x+ 1 = 0 c) −x2 − 3x− 3 = 0

El conjunto de números complejos, C, se de�ne de la siguiente manera:

C = {a+ bi : a, b ∈ R}, en su forma binómica

Un numero complejo tiene la forma a + bi, donde a y b son reales. Al numero a se
le llama la parte real y al numero b, se le llama la parte imaginaria.

¾Qué sucede si b = 0?

¾Serán los números reales también complejos?

Complejo Conjugado: Dado el complejo z = a + bi, su complejo conjugado es
z = a− bi

Operaciones con números complejos

Suma y Resta: La suma y resta de dos números complejos a + bi, y c + di esta
dada por:

(a+ bi) + (c+ di) = (a+ c) + (b+ d)i

(a+ bi)− (c+ di) = (a− c) + (b− d)i

5. Suma los siguientes números complejos:

a) (4− 3i) + 5i

b)
(
1
2

+ i
)

+ (
√

3− 3i)

c) 4i+ 5i

d) (4− 5i)− (8− i)
e)
(
−3

7
i
)
−
(
4
9

+ 6i
)

f ) (5)− (−i)
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Multiplicación

Para multiplicar dos numeros complejos (a+bi) y (c+di), consideramos los números
complejos como si fueran un binomio; cada termino del primer número se multipli-
ca por cada uno del segundo. Usamos por tanto la propiedad distributiva de la
multiplicación respecto a la suma. Por tanto:

(a+ bi)(c+ di) = ac+ adi+ bci+ bdi2 = (ac− bd) + (ad+ bc)i

6. Hallar:

a) (3 + 8i)(4 + 9i)

b)
(
7
9
− 8i

) (
− 3
√

4 + 3
5
i
) c)

(
1
9
− i
) (
−
√

4 + 1
5
i
)

d) (4− 5i)(8− i)
e)
(
−3

7
i
) (

4
9

+ 6i
)

f ) (5− 8i)(−i+ 5)

División

Consideramos que un numero complejo esta en su forma mas simple si esta escrito
de la forma a + bi. Si aparece el numero imaginario i en el denominador, entonces
el numero no esta en su forma mas simple. Visto de esta forma, la division de
dos numeros complejos es parte del mismo proceso de simpli�cación. Para llevar a
cabo este proceso utilizamos el conjugado de un numero complejo. Si tenemos una
expresión que contiene un numero complejo en el denominador, podemos eliminar
la parte imaginaria del denominador ampli�cando por su conjugado. Así

a+ bi

c+ di
· c− di
c− di

=
ac+ bd

c2 + d2
+
bc− da
c2 + d2

i

Observación: se debe expresar el resultado de tal manera que se pueda identi�car
la parte real y la parte imaginaria respectivamente.

7. Dividir:

a) 2−5i
6−i b) −1−

√
3i√

5+5i
c) −1+3

√
3i

2−
√
2i

8. Reduzca los siguientes números complejos a la forma binomial:

a) (3− 5i)2 + (5− 3i)2

b) (2 + 3i)(5− i) + 3i

c) −5−2i
4+i

+ 2−i
i+1

d)
[

i27

(2+i)(3−i)

]2
e) (−5+i)(1−i)

5i
+ i

f )
[

i+5
(3−i5)(3−i)

]2
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9. Analice si se cumplen las igualdades:

a) (2+i)2

3−4i = 1 b)
(
−1
2

+ i
√
3
2

)4
= −1

2
− i

√
3
2

10. Veri�que si el numero complejo: z = 1−i
√
3

2
, satisface la ecuación siguiente:

3

z + 1
− 1

z
= 1
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ECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

La ecuación de segundo grado: ax2 + bx+ c = 0, con a 6= 0, posee como soluciones a

x1,2 = − b

2a
±
√

∆

2a
,∆ = b2 − 4ac.

Operatoria

Resuelva las siguientes ecuaciones determinanado el valor de la incógnita. Una vez que
haya calculado el valor de x veri�que si su respuesta es correcta reemplazando dicho valor
en la ecuación original.

1. x(2x− 3)− 3(5− x) = 83

2. 8(2− x)2 = 2(8− x)2

3. 2x2−8
3

= 8

4. 3x− 4
3x

= 0

5. x2−6
2
− x2+4

4
= 5

6. 5x−3
x

= 7−x
x+2

7. 4x+5
7x−1 = x+2

5x−3

8. x
x+2

+ x
x−2 = 1

9. x+2
x−2 + x−2

x+2
= 40

x2−4

10. x2−5x+11
x2−7x+83

= 5
7

11. ax+b
a+bx

= cx+d
c+dx

12. (x+ 13)2 = (x+ 12)2 + (x− 5)2

13. x+1
x+2

+ x−1
x−2 = 2x−1

x−1

14. 3
5
(x2 − 5)− 2

7
(x2 − 70) = 17 + x

15. x+ 1
x

= 21
2

16. x
x+1

+ x+1
x

= 13
6

17. x
x+2

+ 1
x−2 = 8

x2−4

18. x−1
3
− 7x−10

12
= 5x−6

2x+2
− 3x+2

8

19. 6
x−1 + 10

x−2 = 7
x−3

20. 5x−8
4
− 3x−4

5
= 17

2
x− 7 + x−4

2
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Problemas de Contexto

1. Si 147 se divide por cierto número, resulta el triple de éste. ¾Cuál es el número?.

2. Dos números cuyo producto es 980, son entre sí como 4 : 5. Calcular estos números.

3. El producto de los 2/5 de un número más 6 por los 2/5 menos 6 es 540. ¾Cuál es el
número?.

4. Calcular tres números pares consecutivos, cuya suma sea igual a 3/32 del producto.

5. La suma de los cuadrados de tres números consecutivos es 365. ¾Cuáles son estos
números?.

6. Calcular la altura de un triángulo equilátero cuyo lado mide 14 metros.

7. Calcular la diagonal de un cuadrado, cuya área es 72[m2].

8. ¾Cuál es el número que multiplicado por sí mismo es igual al doble del mismo
número?.

9. Calcular los tres lados de un triángulo rectángulo, sabiendo que sus valores son
números enteros consecutivos.

10. En la parte central de un sitio rectangular se edi�ca una casa de 25[m] de ancho y
30[m] de largo. El terreno que rodea el edi�cio es del mismo ancho y su área es el
doble de la que ocupa el edi�cio. ¾Cuál es el ancho del terreno que rodea el edi�cio?.

11. Una deuda de 10 millones de pesos debe ser pagada en partes iguales por un cierto
número de personas. Habiendo muerto una de ellas, la cuota de las restantes aumentó
en 50 mil pesos. ¾Cuál era el número de personas que había originalmente?.

Fuente: todos los ejercicios anteriores han sido seleccionados desde el libro: Algebra,
Curso de Matemáticas Elementales, Francisco Pröschle, edición 2006.
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Sean L(x) y P (x) expresiones con radicales. Al resolver la ecuación L(x) = P (x) se
puede aplicar el siguiente método:

L(x) = P (x)⇐⇒ L2(x) = P 2(x)

Nota: En este método siempre se debe veri�car si las soluciones cumplen con la
ecuación y eliminar raíces falsas.

1. Resuelve las siguientes ecuaciones :

a) x
−3
4 = 1

8

b) x
4
3 = 3 3

√
3

c) x−1,5 = 33
8

d) x
−3
2 =

√
2
4

e) x
2
3 = 9

f ) x
2
3 + 8 = 9x

1
3

g) x2 − 5(x2 − 2)
1
2 = −4

h) x2 − 4x− 3(x2 − 4x+ 20)
1
2 = −10

i)
(

2
√
x

x2

)−3
= [(x

√
x)−1]

− 1
2

j )
[
( 3
√
x)−

1
2

] 6
5

=

[(
1√
x

)− 4
3

] 6
5

Soluciones:

a) 16

b) 3

c) 4
9

d) 2

e) 27

f ) x1 = 1; x2 = 83

g) x1 =
√

11; x2 = −
√

11; x3 =√
6; x4 = −

√
6

h) x1 = −1; x2 = 5

i) 2
4
5

j ) 1
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2. Resuelva las siguientes ecuaciones:

a)
√
x+ 3 = 3

b)
√
x+ 3 +

√
x = 3

c)
√
x− 1 =

√
3
3

+
√
x

d) x+
√

10x+ 6 = 9

e)
√

3x+ 1−
√
x− 1 = 2

f ) 3−
√
x− 1 =

√
3x− 2

g)
√

2x+ 1 +
√
x− 3 = 2

√
x

h) x = 15 +
√

9 + 8x− x2

i) 3+x
3x

=

√
1
9

+ 1
x

√
4
9

+ 2
x2

j ) 3
√
x+ 2 =

√
x+ 2

k) 2
3
√
x2 − 5 3

√
x = 3

l) x2 +
√
x2 − 9 = 21

m) 4
x+
√
4−x2 + 4

x−
√
4−x2 = 12

7

n) 1
1−
√
1−x2 − 1

1+
√
1−x2 =

√
3

x2

Soluciones:

a) 6

b) 1

c) 4
3

d) 3

e) x1 = 1; x2 = 5

f ) 2

g) 4

h) ∅
i) 3

4

j ) x1 = −1; x2 = −2

k) x1 = −1
8
; x2 = 27

l) x1 = −3
√

2; x2 = 3
√

2

m) −2
3

n) x1 = −1
2
; x2 = 1

2
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MISCELÁNEA DE ECUACIONES

Para cada una de las siguientes ecuaciones determine el valor de la incógnita. No olvide
identi�car posibles restricciones y veri�car los candidatos a solución que haya obtenido
fruto de la manipulación algebraica.

1. 1
u

+ 1
a

= 4
a+u

.

2. 6
√
v = v−1/2 − 13.

3. m−2 − 2m−1 = 8.

4. 9 + b−4 = 10b−2.

5. 1 + 8c6/5 + 9
5
√
c3.

6. a2/n + 6 = 5a1/n.

7. z+
√
z2−1

z−
√
z2−1 + z−

√
z2−1

z+
√
z2−1 = 98.

8.
√
F −

√
F −
√

2F − 2− · · ·

· · · −
√
F +

√
F +
√
F + 2 = 0.

9. (r2 − r − 20)(r2 − r − 42) = 504.
Ayuda: haga y = r2 − r − 42.

10. (2− t)1/2 − t1/2 = (2− t)−1/2.

11. (k3 − 8k2 − 18k − 1)1/3 − 3 = k.

12. a+b−n
n2 = a2−b2

n3 − 1
n
.

Fuente: todos los ejercicios anteriores han sido seleccionados desde el libro: Algebra,
Curso de Matemáticas Elementales, Francisco Pröschle, edición 2006.
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INECUACIONES DE SEGUNDO GRADO

Resuelva cada una de las siguientes inecuaciones. Exprese la solución en notación de
conjuntos, intervalos y grá�ca.

1. (x− 1)(x− 2) < 0

2. (x− 1)(x− 2) ≤ 0

3. (x− 1)(x− 2) > 0

4. (x− 1)(x− 2) ≥ 0

5. −3(x− 5)(x+ 7) < 0

6. −3(x− 5)(x+ 7) ≤ 0

7. −3(x− 5)(x+ 7) > 0

8. −3(x− 5)(x+ 7) ≥ 0

9. (x+ 4)2 < 0

10. (x+ 4)2 ≤ 0

11. (x+ 4)2 > 0

12. (x+ 4)2 ≥ 0

13. −(x+ 4)2 < 0

14. −(x+ 4)2 ≤ 0

15. −(x+ 4)2 > 0

16. −(x+ 4)2 ≥ 0

Indicación: recuerda que si x1 y x2 son las raíces de la ecuación de segundo grado:
ax2 + bx + c = 0, entonces la expresión algebraica: ax2 + bx + c, admite la factorización
ax2 + bx+ c = a(x− x1)(x− x2).

1. x2 + 3x+ 1 < 0

2. x2 + 3x+ 1 ≤ 0

3. x2 + 3x+ 1 > 0

4. x2 + 3x+ 1 ≥ 0

5. −x2 + 3x+ 1 < 0

6. −x2 + 3x+ 1 ≤ 0

7. −x2 + 3x+ 1 > 0

8. −x2 + 3x+ 1 ≥ 0

9. 3x2 + 5x+ 1 < 0

10. 3x2 + 5x+ 1 ≤ 0

11. 3x2 + 5x+ 1 > 0

12. 3x2 + 5x+ 1 ≥ 0



Capítulo 4. Guías Horas Presenciales 69

Indicación: si es necesario manipule algebraicamente hasta obtener una fracción com-
parada con cero.

1. −5
−(4x−7) < 0

2. −5
−(4x−7) ≤ 0

3. −5
−(4x−7) > 0

4. −5
−(4x−7) ≥ 0

5. −5
−(4x−7) < 8

6. −5
−(4x−7) ≤ 8

7. −5
−(4x−7) > 8

8. −5
−(4x−7) ≥ 8

9. −(−8x+9)
−(4x−7) < −6

10. −(−8x+9)
−(4x−7) ≤ −6

11. −(−8x+9)
−(4x−7) > −6

12. −(−8x+9)
−(4x−7) ≥ −6

13. −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

< 0

14. −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

≤ 0

15. −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

> 0

16. −x−1
(−4x−8)(−3x+2)

≥ 0

17. (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

< 0

18. (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

≤ 0

19. (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

> 0

20. (−x−1)(x+1)
(−4x−8)(−3x+2)

≥ 0

Nota: en todos los ejercicios anteriores el discriminante del trinomio de grado 2 es
mayor o igual a cero. El caso de raíces complejas se verá en el capítulo Función Cuadrática.
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VALOR ABSOLUTO

A. El Valor Absoluto de un número real x se de�ne como:

|x| :=


x, si x > 0;
0, si x = 0;
−x, si x < 0.

B. Algunas propiedades son (con x e y números reales):

1.
√
x2 = |x|.

2. |x| = | − x|.

3. |xy| = |x||y|.

4. |x
y
| = |x|

|y| , y 6= 0.

5. |x+ y| ≤ |x|+ |y|.

6. |x| < a ssi −a < x < a, a > 0.

7. |x| > a ssi (x > a ∨ x < −a), a > 0.

8. |x− y| ≥ ||x| − |y||.

C. Resuelva las siguientes ecuaciones con valor absoluto:

1. |x| = 1.

2. |x| = 0.

3. |x| = −1.

4. | − 3x+ 7| = 0.

5. | − 3x+ 7| = 8.

6. | − 3x+ 7| = −6.

7. | − 5x+ 8|+ |4y − 9| = 0.

8. | − 9x+ 7| = |5x− 2|.
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D. Resuelva las siguientes inecuaciones con valor absoluto:

1. |x| < 1.

2. |x| ≥ 0.

3. |x| ≤ −1.

4. | − 3x+ 7| < 0.

5. | − 3x+ 7| > 8.

6. | − 3x+ 7| ≥ −6.

7. | − 9x+ 7| < |5x− 2|.

8. | − x+ 2|+ |6x− 9| < | − 3x− 10|.

9. |x2 − 1| ≥ |x+ 1|.

10. | − 3x+ 9| = 7x− 20.

11. −x+2
3−x < 1.

12. x2−x
x2−4 < 1.

13. |x2−2x+3
x2−5x+6

| > 1
5
.

E. Resuelva los siguientes problemas utilizando las propiedades del valor absoluto:

1. Si se sabe que el número real x es tal que |x−2| < 3, obtenga el conjunto de valores
posibles para x+2

|x−2| .

2. Si k ∈ (0, 1) encuentre todos los números reales x tales que | 1
x
− 1| < k.

3. ¾Cuál es el valor máximo de la expresión |x2 − 9| si se sabe que x es tal que
|x− 3| ≤ 1?.
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NOCIÓN INTUITIVA DE FUNCIÓN

Una de las habilidades fundamentales de un ingeniero es la capacidad de caracterizar
cuantitativamente un objeto, un proceso o un sistema; para lo cual debe identi�car y
relacionar variables. Una vez que ha �nalizado este proceso usualmente debe seleccionar
aquellos valores de las variables para los cuales el sistema funciona lo mejor posible. Lo
que motiva esta optimización es el hecho de que siempre los recursos son escasos.
El instrumento matemático que facilita esta labor es el concepto de función. Práctica-
mente, toda la matemática que vas a aprender se basa o se relaciona con el estudio de las
funciones. Por lo tanto, y dada su importancia te proponemos la siguiente actividad que
ha sido diseñada para que puedas construir una noción intuitiva del concepto de función,
y puedas tener un acercamiento a su uso en ingeniería.

1. Recibe una hoja de papel.

2. Corta un cuadrado del mismo lado en las cuatro esquinas. Puedes elegir 1[cm],
2[cm],..., 9[cm], 10[cm], para el lado del cuadrado.

3. Con el papel restante (luego de eliminar los cuadrados), construye un contenedor
rectangular (nota que queda sin tapa).

4. Calcula el volumen (largo*ancho*alto) del contenedor.

5. Construir una tabla de valores: largo versus volumen.

6. Construye un grá�co con los diez puntos de la tabla anterior. En la horizontal ubica
el lado, y en la vertical ubica el volumen.

7. Según el grá�co, ¾ cuál es aproximadamente el lado para el cual el volumen es
máximo ?.

8. Haz la deducción de una expresión algebraica que relacione el volumen del contene-
dor con el lado del cuadrado.
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9. Calcula el valor del volumen utilizando lados iguales a 1[cm], 2[cm],..., 9[cm], 10[cm].

10. Compara los valores que obtuviste vía cortar el papel, con los obtenidos vía evalu-
ación de la función volumen. ¾Podrías explicar la diferencia entre ambos valores?.

11. Utiliza la función volumen del punto anterior para calcular el lado óptimo.

12. Indica dónde se debe cortar la hoja de papel original de tal modo que el volumen
del contenedor sea máximo.
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La expresión f(x) = ax + b, con a, b ∈ R y a 6= 0, es llamada función lineal.
Su dominio es R y su Conjunto de Imágenes es R. Su grá�ca es una recta.

A. El grá�co siguiente representa la función lineal de Costo C(x), al fabricar B unidades,
donde el costo está en miles de pesos. Responda las siguientes preguntas, a partir
del grá�co:

1. ¾Cuál es el costo si la fabricación es nula?

2. ¾Cuál es el costo (aproximado) al fabricar 10 unidades, 30 unidades, 50 unidades?

3. ¾Cuál es el costo de fabricar la décima unidad?

4. ¾Cuál es el costo de fabricar una unidad más?
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B. Desde el principio del mes una represa local perdió agua a una tasa constante. El día
12, la represa tenia 200 millones de galones de agua, el día 21 tenia solo 164 millones.
Este comportamiento se muestra a través de la función lineal R(t) = −4t+ 248, que
nos informa la cantidad de millones de galones que se pierde a medida que transcurre
el tiempo. Entonces:

1. ¾Cuál es la cantidad agua en la represa medidos en millones de galones antes
de comenzar a perder agua?

2. ¾Después de cuántos días la represa quedará sin agua?

3. ¾Qué interpretación en el contexto del problema le da a la pendiente de la
recta?

C. En las 10 primeras semanas de cultivo de una planta, que medía 2 cm, se ha observado
que su crecimiento es directamente proporcional al tiempo, viendo que en la primera
semana ha pasado a medir 2.5 cm. Establecer una función que exprese la altura de
la planta en función del tiempo t, construye una tabla de valores y representar
grá�camente.

D. Resolver los problemas:

1. El costo de fabricar 10 bolsas de cartón al día es de $2,20, mientras que fabricar
20 bolsas del mismo tipo cuesta $ 3,80. Suponiendo que se trate de un modelo
de costo lineal, determine la fórmula correspondiente a producir x bolsitas de
papel en el día y construya su grá�ca.

2. El costo total para un fabricante incluye costos indirectos �jos de $5000 más
costos de producción de $600 por unidad. Expresar el costo total como una
función de la cantidad de unidades producidas.

3. Para niños cuyas edades están entre 6 y 10 años, la altura A (medida en pul-
gadas), depende linealmente de la edad t (medida en años). Se sabe que, en
promedio, la altura de un niño es de 48 pulgadas a los 6 años y de 50,5 pulgadas
a la edad de 7 años.

a) Expresa A en función de t.

b) Traza la grá�ca de la función obtenida en a) e interpreta su pendiente.

c) Estima la altura que tendrá un niño cuando cumpla 10 años.
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4. Hace 6 años, una casa se compró en US$89000. Este año se tasó en US$125000.
Suponga que el valor V de la casa, después de su compra, es una función lineal
dependiente del tiempo t de uso, medido en años (número de años).

5. Un pequeño negocio adquiere un equipo por $875. Transcurridos 5 años el
equipo estará obsoleto, sin valor.

a) Escribe una relación lineal que proporcione el valor V del equipo en tér-
minos del tiempo t, donde 0 ≤ t ≤ 5

b) Gra�ca la función lineal obtenida en a)

c) Estima el valor del equipo cuando t = 2.

d) Estima el momento t en que el valor del equipo es $200.
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6. Cierta agencia de alquiler de automóviles cobra US$35 por día más 55 centavos
de dólar por milla.

a) Expresa el costo de alquilar un automóvil en esta agencia durante 1 día
como una función del número de millas recorridas y dibuja la grá�ca.

b) ¾Cuánto cuesta alquilar un automóvil durante 1 día para un viaje de 50
millas?

c) ¾Cuántas millas se recorrieron si el costo de alquiler diario fue US$72?

7. Según una encuesta aplicada a jugadores de fútbol el número de lesiones que
ponen �n a la carrera aumenta en proporción lineal. En 1978 el número de
lesiones fue de 1025 mientras que en 1985 fue de 1235.

a) Determina n = f(t) donde n representa el número de lesiones por año y t
el tiempo medido en años desde 1978.

b) ¾Cuándo se espera que el número de lesiones supere las 2000?
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8. Desde el comienzo del año, el precio del pan integral en un supermercado sube
a una tasa constante de $2 por mes. El primero de Septiembre el precio por
unidad había llegado a $106. Expresar el precio del pan como una función del
tiempo y determinar el precio al principio del año.

E. Identi�car la pendiente y la intersección con el eje y (si existen) de la recta dada y
elaborar su grá�ca:

a) y = 3x

b) y = 5x+ 2

c) 3x+ 2y = 6

d) x
2

+ y
5

= 1

e) y = 2

f) x+3
−5 + y−1

2
= 1

F. Operatoria :

1. Para cada una de las siguientes funciones:

i) f(x) = 4x+ 15 ii) f(x) = −x iii) f(x) = 3− 4
3
x iv) f(x) = 2

3
x

a) Calcular f(−1
2
), f(0), f(3), f(1 + h) con h ∈ R

b) Determinar el dominio y el recorrido de f

c) Traza la grá�ca de f

2. Dada la función lineal f(x) = 2x−9. Indicar el valor que debe tener la variable
x para que su imagen sea:

a) 5 b) −3
4

c)
√

3

3. Dada la función lineal f(x) = −2x+ 5, x ∈ [−1, 2] indicar:

a) Dominio de f

b) Recorrido de f

c) Grá�ca de f

d) Intervalo de crecimiento o decrecimiento
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4. Dadas las funciones:

f(x) =


x, si x < −2
2− x, si −2 ≤ x ≤ 1
3x+ 2, si x > 1

g(x) =


4− x, si −1 ≤ x ≤ 2
x− 2, si 2 < x ≤ 4
5, si x > 4

a) Hallar f(−3
2
), f(−3), f(4), g(5), g(0), g(3).

b) Gra�car la función f y g.

c) Indicar los intervalos de crecimiento y decrecimiento para cada función.

d) Indicar los ceros de f y g.

e) ¾Es alguna de las funciones inyectiva? justi�que.

5. Dadas las siguientes funciones:

f(x) = 3x+ 1 g(x) = −2x+ 5

a) Determinar los ceros de cada una de ellas.

b) Esbozar su grá�ca, identi�car dominio y recorrido.

c) Indicar intervalos de monotonía.

d) Analizar inyectividad, sobreyectividad.
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UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
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Periodo : 1er. Semestre 2010.

FUNCIÓN CUADRÁTICA

De�nición.

La función de�nida como: f(x) = ax2 + bx+ c, se denomina Función Cuadrática, con
a, b, c, números reales arbitrarios, salvo el Coe�ciente Principal: a, el cual debe ser no
nulo, esto es, a 6= 0.
El Dominio de la función cuadrática es el conjunto de todos los números reales, esto es,
Dom(f) = R.

Optimización.

Considere una cuerda de largo L > 0 conocido, con la cual se forma un rectángulo de
largo x > 0 y ancho w > 0. Se pide,
(i) expresar el área A del rectángulo como función del largo x, esto es, A(x),
(ii) suponga que L = 1[m]. Determine aquellos valores {xmin, xmax} en que A(x) = 0,
resolviendo la ecuación cuadrática respectiva,
(iii) construya una tabla de valores (10 puntos) para la función A(x) en el intevalo
[xmin, xmax],
(iv) gra�que los puntos obtenidos,
(v) identi�que a partir del grá�co construido el valor de x en que el área del rectángulo
es máxima.

Vértice.

La grá�ca de la función cuadrática es una Parábola (esto será justi�cado formalmente
en el curso de Cálculo 1, en el módulo de Geometría Analítica), cuyas ramas se abren
hacia arriba si a > 0, o hacia abajo si a < 0. Por otro lado, el Vértice de la parábola, esto
es, el punto más alto (a < 0), o más bajo (a > 0), es un punto cuyas coordenadas son

V (
−b
2a
, f(
−b
2a

)),
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con f(x) = ax2+bx+c, a 6= 0. El Vértice será de gran importancia al momento de tratar los
problemas de optimización. (En clases el(la) profesor(a) hará los dibujos correspondientes
para aclarar los aspectos geométricos. Además, justi�cará la fórmula dada para el vértice).

Aplicaciones en Contexto.

1. Capa de Ozono.
El ozono se encuentra en todos los niveles de la atmósfera terrestre, y su densidad
varía según la estación del año y la latitud. En Edmonton, Canadá, la densidad D(h)
del ozono (en 10−3[cm/km]) para altitudes h entre 20[km] y 35[km] se determinó a
nivel experimental. Para cada D(h) y estación del año, calcula la altitud a la que la
densidad del ozono es máxima:
(a) Otoño: D(h) = −0,058h2 + 2,867h− 24,239,
(b) Primavera: D(h) = −0,078h2 + 3,811h− 32,433.

2. Rapidez de Crecimiento Infantil.
La rapidez de crecimiento y[libra/mes] de un menor está relacionada con el peso
actual x[libra] a través de la fórmula: y = cx(21 − x), en donde c > 0 es una
constante y 0 < x < 21. Se pide calcular a qué peso se presentará la máxima
rapidez de crecimiento.

3. Rendimiento de Gasolina.
El número de millasM que cierto automovil puede recorrer con un galón de gasolina,
a una velocidad de v[milla/hora], está dada por M = − 1

30
v2 + 5

2
v, para 0 < v < 70.

Se pide: (a) Calcular la velocidad más económica para un viaje, (b) Calcular el valor
máximo de M .

4. Cercado de un Campo.
Un agricultor desea cercar un campo rectangular y luego dividirlo en tres lotes rect-
angulares mediante dos cercas paralelas a uno de los lados. Si el agricultor dispone
sólo de 500 metros de enrejado, ¾qué dimensiones le permiten obtener el máximo de
área?.

5. Altura de un Proyectil.
Un objeto es lanzado verticalmente hacia arriba desde lo alto de un edi�cio con una
velocidad inicial de 144[pie/segundo]. Su altura s(t)[pie] sobre el suelo, después de
t[segundo] está dada por s(t) = −16t2 + 144t + 100. Se pide: (a) calcular la altura
máxima que alcanza, (b) indicar la altura del edi�cio, (c) calcular cuánto tiempo
transcurre hasta que el objeto toca el suelo, (d) calcular a qué altura se encuentra
cuando han transcurrido 5 segundos desde que fué lanzado.

En todas las aplicaciones anteriores se sugiere, independientemente de la pregunta
formulada, que el alumno gra�que la función cudrática dada indicando y calculando: sus
ceros o raíces, las coordenadas del vértice, el intercepto con el eje vertical, e intervalos de
crecimiento y decrecimiento.
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FUNCIÓN POLINOMIAL

De�nición

Una función de�nida como sigue a continuación se dice: Función Polinomial de
grado n, con n = 0, 1, 2, 3, ...,

pn(x) = a0 + a1x+ a2x
2 + ...+ anx

n,

en donde, ai, i = 0, ..., n, son números reales arbitrarios.

1. n = 0, p0(x) = a0. Pol. Constante.

2. n = 1, p1(x) = a0 + a1x. Pol. Lineal.

3. n = 2, p2(x) = a0 + a1x+ a2x
2. Pol. Cuadrático.

4. n = 3, p3(x) = a0 + a1x+ a2x
2 + a3x

3. Pol. Cúbico.

Operatoria Básica: +,−, ·

1. Suma: (pn + qm)(x) = pn(x) + qm(x), grado(pn + qm) = máx{m,n}.
Ejemplo: (−3 + 4x3) + (5 + x− 2x2 − x7) = ...

2. Resta: (pn − qm)(x) = pn(x)− qm(x), grado(pn − qm) = máx{m,n}.
Ejemplo: (−3 + 4x3)− (5 + x− 2x2 − x7) = ...

3. Multiplicación: (pn · qm)(x) = pn(x) · qm(x), grado(pn · qm) = m+ n.
Ejemplo: (−3 + 4x3) · (5 + x− 2x2 − x7) = ...
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División

¾Qué signi�ca 7
2

= 31
2
?

La escritura en forma de Número Mixto motiva la siguiente forma de escribir la división
mencionada:

7 = 2 · 3 + 1,

o sea,
f = p · q + r,

en donde,
f = 7, p = 2, q = 3, r = 1.

Denominación:
f : numerador,
p : divisor o denominador,
q : cociente,
r : residuo.

Algoritmo de la División

Sean f(x) y p(x) dos polinomios, tales que p(x) 6= 0. Existen dos únicos polinomios
q(x) y r(x), tales que

f(x) = p(x)q(x) + r(x),

en donde, r(x) = 0 o grado(r(x)) < grado(p(x)).

Nombres:
f(x) : polinomio numerador,
p(x) : polinomio divisor,
q(x) : polinomio cociente,
r(x) : polinomio residuo.

Ejemplo: x4 − 16︸ ︷︷ ︸
f(x)

= (x2 + 3x+ 1)︸ ︷︷ ︸
p(x)

(x2 − 3x+ 8)︸ ︷︷ ︸
q(x)

+ (−21x− 24)︸ ︷︷ ︸
r(x)

.

Análisis del Caso: p(x) = x− c, c ∈ <.
En este caso el procedimiento a explicar se basa en los siguientes resultados matemáti-

cos:

1. Teorema del Residuo: si un polinomio f(x) se divide entre p(x) = x−c, entonces
el polinomio residuo está dado por: r(x) = f(c).
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2. Teorema del Factor: un polinomio: f(x), tiene como factor al polinomio: p(x) =
x− c, ssi f(c) = 0.

Ejemplo 1: f(x) = x3 − 3x2 + x+ 5 = (x− 2)(x2 − x− 1) + f(2), con f(2) = 3.

Ejemplo 2: f(x) = x3 − 4x2 + 3x+ 2 = (x− 2)q(x) + f(2), con f(2) = 0.

División Sintética

Considere el problema de dividir el polinomio numerador:

f(x) = 2x4 + 5x3 − 2x− 8 = 2x4 + 5x3 + 0x2 − 2x− 8

entre el polinomio divisor p(x) = x+3 = x−(−3), con c = −3, mediante división sintética
según ilustra el sgte. arreglo:

c = −3 2 5 0 −2 −8
* * −6 3 −9 33
* 2 −1 3 −11 r = 25

Por lo tanto, el polinomio cociente está dado por:

q(x) = 2x3 − x2 + 3x− 11,

mientras que el polinomio residuo está dado por

r(x) = f(−3) = 25.

Finalmente, es posible escribir que:

f(x) = 2x4 + 5x3 − 2x− 8 = (x+ 3)(2x3 − x2 + 3x− 11) + 25.

Ceros de Polinomios

De�nición: sea pn un polinomio de grado n. Se dice que x ∈ C es un CERO de pn
ssi pn(x) = 0.

Teorema Fundamental del Algebra: todo polinomio con coe�cientes complejos
posee a lo menos un cero complejo.

Teorema de Factorización Completa: dado cualquier polinomio pn existen n
números complejos ci, i = 1, 2, ..., n, tales que

pn(x) = a(x− c1)(x− c2)...(x− cn),

en donde, a se denomina Coe�ciente Principal de pn. Note que cada ci es un cero del
polinomio pn.
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Ejemplos

Un polinomio : pn Forma Factorizada Ceros de : pn
3x2 − (12 + 6i)x+ 24i 3(x− 4)(x− 2i) 4, 2i
−6x3 − 2x2 − 6x− 2 −6(x+ 1

3
)(x+ i)(x− i) −1

3
,±i

5x3 − 30x2 + 65x 5(x− 0)[x− (3 + 2i)][x− (3− 2i)] 0, 3± 2i
2
3
x3 + 8x2 − 2

3
x− 8 2

3
(x+ 12)(x+ 1)(x− 1) −12,±i

Teorema Nro. Máximo de Ceros: todo polinomio pn de grado n posee a lo más n
ceros complejos diferentes.

Multiplicidad Algebraica: se dice que x = c es un cero de multiplicidad m =
1, 2, 3, ... del polinomio pn ssi x− c se presenta m veces en la factorización.

Ejemplo: en el polinomio p6 = (x− 1)2(x+ 3)4, c = 1 es un cero de multiplicidad 2,
y c = −3 es un cero de multiplicidad 4.

Ejemplo

Encuentra un polinomio p3 por la forma de factorización, que tenga grado 3, con ceros
2,-1, y 3, y que satisfaga p3(1) = 5.

Solución: por el teorema del factor pn tiene factores x−2, x+1, y x−3. Por lo tanto,
pn necesariamente es de la forma:

p3(x) = a(x− 2)(x+ 1)(x− 3), a ∈ <.

Pero sabemos que p3(1) = 5, o sea, 5 = a(1− 2)(1 + 1)(1− 3). Luego, a = 5
4
.

Por lo tanto,

p3(x) =
5

4
(x− 2)(x+ 1)(x− 3).

Ejemplo

Expresa f(x) = x5 − 4x4 + 13x3 como producto de factores lineales y encuentra los
cinco ceros de f(x).

Solución: nota que
f(x) = x3(x2 − 4x+ 13).

Además, x2 − 4x+ 13 = 0, ssi

−(−4)±
√

(−4)2 − 4(1)(13)

2(1)
=

4±
√
−36

2
= 2± 3i.
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Por lo tanto,

f(x) = x · x · x · [x− (2 + 3i)][x− (2− 3i)].

Nota: este ejemplo ilustra una propiedad bastante útil. Si z = a + bi es una cero
complejo de pn entonces su conjugado z = a− bi, también es un cero de pn.

Teorema Ceros Racionales

Considere el polinomio pn(x) = anx
n + an−1x

n−1 + ... + a1x + a0, y suponga que sus
coe�cientes son números enteros, esto es, ai ∈ Z, i = 0, 1, ..., n. Suponga, además, que c

d

es un cero racional de pn, en donde, d y c no poseen un factor primo común. Entonces,
(i) c es un factor del término libre a0 y (ii) d es un factor del coe�ciente principal an.

Ejemplo de Cálculo de Ceros Racionales

Encuentra todas las soluciones racionales de la ecuación:

3x4 + 14x3 + 14x2 − 8x− 8 = 0.

Solución: si c/d es un cero racional, y si c y d no poseen factores comunes, entonces c
debe ser un factor del término a0 = −8, y d debe ser un factor del término a4 = 3. Todas
las opciones posibles aparecen en la tabla adjunta:

Opciones para el numerador: c ±1,±2,±4,±8
Opciones para el denominador: d ±1,±3

Opciones para: c/d ±1,±2,±4,±8,±1/3,±2/3,±4/3,±8/3

Por ensayo y error se obtiene que x = −2 es un cero racional. En efecto, aplicando
división sintética,

−2 3 14 14 −8 −8
* * −6 −16 4 8
* 3 8 −2 −4 0

Por lo tanto,

3x4 + 14x3 + 14x2 − 8x− 8 = (x+ 2)(3x3 + 8x2 − 2x− 4).

Siguiendo un proceso análogo para el polinomio factor, 3x3 + 8x2 − 2x− 4, se obtiene
que x = −2/3 es otro cero racional.
Finalmente, se concluye que

3x3 + 8x2 − 2x− 4 = (x+ 2/3)(3x2 + 6x− 6),

en donde, 3x2 + 6x− 6 posee a −1±
√

3 como ceros irracionales.
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EJERCITACIÓN

De Procedimiento

1. Dados el polinomio numerador f(x) y el polinomio denominador p(x) = x− c, use
el algoritmo de división sintética para determinar los polinomios cuociente q(x) y
residuo r(x). Recuerde que f(x) = p(x)q(x) + r(x).
(a) f(x) = 2x3 − 3x2 + 4x − 5; c = 2, (b) f(x) = 3x3 − 4x2 − x + 8; c = −4, (c)
f(x) = x3−8x−5; c = −3, (d) f(x) = 5x3+6x2+7; c = 4, (e) f(x) = 4x4−5x2+1;
c = 1/2.

2. Calcula f(c) utilizando división sintética. Usa f y c del ejercicio anterior.

3. Demuestra que c es un cero de f usando división sintética: (a) f(x) = 3x4 + 8x3 −
2x2 − 10x+ 4; c = −2, (b) f(x) = 4x3 − 9x2 − 8x− 3; c = 3.

4. Encuentra el residuo si el polinomio

f(x) = 3x100 + 5x85 − 4x38 + 2x17 − 6,

se divide por p(x) = x+ 1.

5. Determina todos los valores de k para los cuales el polinomio

f(x) = kx3 + x2 + k2x+ 3k2 + 11,

es divisible por p(x) = x+ 2.

6. Encuentra un polinomio f(x) de grado 3 cuyos ceros sean −1, 2 y 3; y que además
f(−2) = 80. Ayuda: suponga f(x) = a(x−x1)(x−x2)(x−x3), en donde xi, i = 1, 2, 3,
representa un cero de f.

7. Encuentra un polinomio f(x) de grado 3 cuyos ceros sean −5, 2 y 4; y que además
f(3) = 24.

8. Se da el polinomio f(x). Se pide: (a) Determinar todas las soluciones de la ecuación
f(x) = 0, (b) Expresar f(x) como producto de factores lineales y/o cuadráticos
irreducibles.
(a) f(x) = x3 − x2 − 10x− 8,
(b) f(x) = x3 + x2 − 14x− 24,
(c) f(x) = 2x3 − 3x2 − 17x+ 30,
(d) f(x) = x4 + 3x3 − 30x2 − 6x+ 56,
(e) f(x) = 3x5 − 10x4 − 6x3 + 24x2 + 11x− 6.
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De Contexto

En cada uno de los siguientes ejemplos se enuncia un caso tomado del mundo real, que
involucra una función polinomial en su formulación. Para cada caso se pide realizar un
completo análisis grá�co, cálculo de interceptos con los ejes coordenados, determinación
de intervalos de crecimiento y decrecimiento, cálculo de máximos y mínimos, Dominio,
Recorrido, etc...No olvidando escribir un párrafo con la interpretación que corresponda
según el contexto del ejercicio. Puede recurrir a calculadora, programa computacional,
etc...

1. Un meteorólogo concluye que la temperatura T en [◦F ] para cierto periodo de 24[h]
en invierno estuvo dado por la formula T = 1

20
t(t − 12)(t − 24), para 0 ≤ t ≤ 24,

donde t es el tiempo en horas y t = 0 corresponde a las 6:00 am.

2. Se introduce un rebaño de 100 ejemplares en una isla pequeña. Al principio los
venados aumentan con rapidez; pero a �n de cuentas disminuyen los recursos ali-
mentarios y la población disminuye. Supongamos que el nro. N(t) de especímenes
después de t años está dado por N(t) = −t4 + 21t2 + 100, t > 0.

3. El promedio del aumento de temperatura de la super�cie del planeta debido al efecto
invernadero se calcula según la ecuación,

T (t) =
21

5000000
t3 − 127

1000000
t2 +

1293

50000
t,

donde 0 ≤ t ≤ 60, y t = 0 corresponde a 1980.

4. La densidad D(h) de la tierra en kg/m3 de la atmósfera de la Tierra a una altitud
de h[m] se puede calcular mediante D(h) = 1,2 − ah + bh2 − ch3, en donde a =
1,096× 10−4, b = 3,42× 10−9, c = 3,6× 10−14, con 0 ≤ h ≤ 30000.
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Grá�cos

(1) Meteorología.
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(2) Poblaciones.
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(3) Calentamiento Global.
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(4) Densidad Atmosférica.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller: Función Exponencial y Logarítmica.
Álgebra en Contexto. Clase Presencial.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Introducción

Las funciones exponenciales y logarítmicas pueden ser utilizadas para resolver y mod-
elar algunas situaciones de la vida real. Algunas de estas situaciones son: el crecimiento
de bacterias en un cultivo, el crecimiento de la población de una ciudad, el tiempo que
toma un objeto para llegar a cierta temperatura, etc.

Los siguientes datos ilustran el crecimiento del número de personas que obtuvieron
órganos para trasplante, y el número de personas que estuvieron en lista de espera en los
años 1990 a 1999.
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1. Con frecuencia, los periódicos y revistas divulgan este tipo de datos utilizando grá-
�cas en donde se presentan dos grupos de barras para permitir que se analicen
las tendencias y los patrones. Por ejemplo, esta grá�ca, tomada de la edición del
23 de febrero de 2001 del diario St. Petesburgo Times, muestra que el número de
trasplantes aparentemente creció de forma lineal, mientras que el número de personas
que están en lista de espera parece haber crecido de manera exponencial. Cuando
analizamos grá�cas, muchas veces podemos modelarlas como funciones lineales o
exponenciales. Por ejemplo, para estudiar este material, cientí�cos, matemáticos y
estadísticos podrían hacer que g(t) represente la línea recta y w(t) represente la
curva exponencial. Entonces, el número de personas que están en lista de espera
para recibir un órgano, w(t), en miles, puede calcularse mediante la función:

w(t) = 21,303 · (1,147)t

donde t es el número de años a partir de 1990 (t = 0 representa a 1990).

Por otra parte, el número de trasplantes, g(t), en miles, puede calcularse mediante
la función:

g(t) = 0,702t+ 15,302

donde t es años a partir de 1990.

Para calcular el número de personas que obtendrán órganos para trasplantes o el
número de personas que estarán en lista de espera para recibirlos en el año 2005,
calculamos w(t) y g(t) para t = 15 (ya que 2005− 1990 = 15)

w(15) =

g(15) =

¾qué podrías inferir de los valores obtenidos anteriormente?
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2. La grá�ca de la Figura 1 muestra el crecimiento de la población mundial; la grá�ca
de la Figura 2 ilustra las ventas de dispositivos manuales �inteligentes"(del tipo de
los organizadores Palm Pilot). Como indican sus curvas, ambas grá�cas tienen la
misma forma general, y las dos son funciones exponenciales que crecen con rapidez.

Figura 1 Figura 2

Función Exponencial

De�nición. Para cualquier numero real a > 0 y a 6= 1, f(x) = ax, es una función
exponencial.

Una función exponencial es una función de la forma f(x) = ax, donde a es un número
real positivo distinto de 1. Observe que la variable está en el exponente.

Ejemplo de funciones exponenciales:

f(x) = 2x f(x) = 5x f(x) =
(
1
2

)x
Características de las funciones exponenciales:

1. El dominio de la función es (−∞,∞)

2. El recorrido de la función es (0,∞)

3. La grá�ca pasa por los puntos (−1, 1
a
), (0, 1) y (1, a)

4. La función es creciente en el conjunto de los numeros reales, si a > 1 y decreciente
si a < 1.
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Actividad:

1. Gra�car la función exponencial f(x) = 2x; determine el dominio y el recorrido de la
función.

Indicación:

a) Construya una tabla de valores.

x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4
f(x)

b) Trace los puntos en un grá�co cartesiano y únalos mediante una curva suave.

2. Gra�car la función f(x) =
(
1
2

)x
. Determine el dominio y recorrido de la función.

a) Construya una tabla de valores.

x −4 −3 −2 −1 0 1 2 3 4
f(x)

b) Trace los puntos en un grá�co cartesiano y únalos mediante una curva suave.

Problemas en contexto.

1. La cantidad de sustancia radiactiva presente, en gramos, en el instante t, en años,
esta dada por la formula f(t) = 80·(2)−0,4t. Determine el número de gramos presentes
después de: a) 10 años, b) 100 años.

2. La presión atmosférica varía según la altura. Entre mayor sea la altura menor será
la presión, como se muestra en la siguiente grá�ca.

La ecuación A = 91,47 · (0,006)x puede usarse para calcular la altura, A, en kilómet-
ros, para una presión dada, x en milibares (mb). Si la presión atmosférica en la
cima del monte Everest es de aproximadamente 389 mb, calcule la altura del monte
Everest.
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3. Los cientí�cos utilizan el elemento químico carbono 14 para calcular la edad de
fósiles y cualesquiera otros objetos antiguos descubiertos por los antropólogos. La
fórmula que se emplea es: A = A0 · 2

−t
5600

donde A0 representa la cantidad de carbono 14 presente cuando el fósil se formó, y A
representa la cantidad de carbono 14 presente después de t años. Si al momento de
la formación del fósil estaban presentes 500 gramos de carbono 14, ¾cuántos gramos
estarán presentes después de 2000 años?

4. De acuerdo con la ley del enfriamiento de Newton, un objeto se enfría en forma
directamente proporcional a la diferencia de temperatura entre el objeto y el medio
que lo rodea. Si cierto objeto pasa de 125o a 100o en 30 minutos, cuando se encuentra
rodeado por aire que tiene una temperatura de 75o, entonces puede mostrarse que
su temperatura f(t) después de t horas está dada por f(t) = 50 · 2−2t + 75. Si t = 0
corresponde a la 1 pm, aproxime la temperatura a las:

a) 2 pm

b) 3 pm

c) 4 pm

d) Trace la grá�ca de f desde t = 0 hasta t = 5.

Función Logarítmica

La función f : R −→ R+ tal que al x le asigna el f(x) = ax es inyectiva por lo que
tiene sentido de�nir la función inversa que se denota loga(x), llamada función logarítmica
de base a. El dominio de la función logarítmica es R+ y su recorrido R. Al igual que la
función exponencial esta función es creciente si a > 1 y decreciente si a < 1.

y = loga(x)⇐⇒ x = ay

Nota: Si y = loga(x), entonces x = ay = aloga(x). En palabras, loga(x) es el exponente
al que se debe elevar a para obtener x.

Ejemplos:

log2(8) = 3, ya que 23 = 8

log5

(
1
25

)
= −2, ya que 5−2 = 1

25

log10(10000) = 4, ya que 104 = 10000

Nota: log10(x) se escribe log(x) y loge(x) se escribe ln(x).

El siguiente teorema es una consecuencia de la de�nición de logaritmo.
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Teorema. Para todo a > 0, a 6= 1 se cumple:

i) aloga(x) = x, para toda x > 0

ii) loga(a) = 1

iii) loga(1) = 0

Ejercicios:

1. Escriba las siguientes igualdades en forma exponencial y/o logarítmica según corre-
sponda :

a) log8(16) = 4
3

b) log16(4) = 1
2

c) log 9
16

(
3
4

)
= 1

2

d) 27−
2
3 = 1

9

2. Calcular el valor de la letra indicada:

a) log4(2) = s

b) log5(s) = 2

c) logs(8) = 3

d) logb(125) = 3
2

e) log8(32) = x

f ) logb(81) = 4
3

g) log125(5
√

5) = x

h) log4(x) = −3

i) log 2
3

(
27
8

)
= y

j ) loga(9) = 1
2

Propiedades de los logaritmos

1. loga(uv) = loga(u) + loga(v)

2. loga

(
u
v

)
= loga(u)− loga(v)

3. loga(u
c) = c loga(u)

4. loga(u) = logb(u)
logb(a)

5. logb(a) = 1
loga(b)

estas dos últimas son llamadas fórmulas de cambio de base.

Escriba la expresión dada como un solo logaritmo:

a) 2 loga(x) + 1
3

loga(x− 2)− 5 loga(2x+ 3) =

b) loga(y
2x3)− 2 loga(x 3

√
y) + 3 loga

(
x
y

)
=

c) 2 loga

(
y3

x

)
− 3 loga(y) + 1

2
loga(x

4y2) =
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Resolución de Ecuaciones

Resuelva las ecuaciones dadas:

1. 2 · 82x−1 − 163x−5 = 0

2. 32x−4 = 729

3. 3x+1 + 3−x = 4

4. 4x − 3x− 1
2 = 3x+ 1

2 − 22x−1

5. log6(2x− 3) = log6(12)− log6(3)

6. log5(x) + log5(x+ 6) = 1
2

log5(9)

7. log2(x)
(log2(a))

2 − 2 loga(x)
logb(a)

= log3
√
a(x) loga(x)

8.
log4
√
x(2)

log2x(2)
− log2x(2) log 1

2
(2x) = 0

Problemas de Aplicación

1. (Frecuencia Publicitaria) El volumen de ventas de una marca de detergente dis-
minuye después de una campaña publicitaria de acuerdo a la formula

V (t) = 750 · (1,3)−t, donde t es el tiempo en meses. La siguiente campaña esta
planeada para cuando el volumen de ventas haya caído a dos tercios de su valor
inicial. ¾Cuanto tiempo debe pasar entre dos campanas sucesivas?

2. (Presión atmosférica) Bajo condiciones estándar de temperatura, la presión at-
mosférica a la altura h esta dada por esta dada por P = P0e

−k·h, donde P es la
presión, P0 a presión a nivel del mar y k una constante positiva. La presión estándar
a nivel del mar es de 1013 milibares. Si la presión a 18000 pies es la mitad de aquella
a nivel del mar, encontrar k y la presión a 1000 pies.

3. (Ley de curación de heridas) Una ley de curación de heridas es A(n) = B · e−n
10 ,

donde A es el área dañada después de 8 días y B (en cm2), el área primitiva dañada.
Hallar el número de días necesarios para reducir el área dañada a la mitad.

4. (Medicamento presente en el organismo) Un medicamento se elimina del or-
ganismo a través de la orina. La dosis inicial es de 10 mg y la cantidad en el cuerpo
t horas después está dada por A(t) = 10(0,8)t.

a) Calcular la cantidad de fármaco restante en el organismo 8 horas después de
la ingestión inicial.

b) ¾Qué porcentaje del medicamento que está aún en el organismo se elimina cada
hora?

5. La población N(t) (en millones) de Estados Unidos t años después de 1980 se puede
aproximar mediante la fórmula N(t) = 227e0,007t. ¾Cuándo la población será el doble
de lo que fue en 1980?
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6. (Crecimiento de una población) La población de cierta nación en desarrollo
está dada en millones de habitantes por la fórmula P = 15e0,02t, en donde t es el
tiempo medido en años desde 1970. ¾Cuándo alcanzará la población los 25 millones,
suponiendo que esta fórmula mantiene su validez?

7. El número de bacterias de cierto cultivo incremento de 600 a 1800 entre las 7 AM
y las 9 AM. Suponiendo que el crecimiento es exponencial, se puede mostrar que t
horas después de las 7 AM el número f(t) de bacterias está dado por f(t) = 600(3)

t
2 .

Calcular el número de bacterias en el cultivo a las 8 AM, a las 10 AM y a las 11
AM.

8. (Bebidas y conducción de automóviles) Poco después de consumir una dosis
substancial de whisky, el nivel de alcohol en la sangre de una persona sube a un
nivel de 0.3 miligramos por mililitro (mg/ml). De ahí en adelante, este nivel decrece
de acuerdo con la fórmula (0,3)(0,5)t, en donde t es el tiempo medido en horas a
partir del instante en que se alcanza el nivel más alto. ¾Cuánto tendrá que esperar
esa persona para que pueda conducir legalmente su automóvil? (En su localidad, el
límite legal es de 0,08 mg/ml de alcohol en la sangre).

Ejercicios:

Gra�car las siguientes funciones y determinar: dominio ,recorrido, ceros(si existen),
intervalos de monotonía y la función inversa de cada una de ellas si corresponde:

1. y = 3x

2. y =
(
1
3

)x 3. y = 5 · 3x

4. y = log2(x− 2)

5. g(x) = log3(|x|)

6. f(x) = − log2(x)



Capítulo 4. Guías Horas Presenciales 99

UNIVERSIDAD CATÓLICA DE TEMUCO
FACULTAD DE INGENIERÍA
DEPTO. DE CS. MATEMÁTICAS Y FÍSICAS

Asignatura : Algebra en Contexto, EPI 1101.
Profesores : Emilio Cariaga, Genoveva Garrido, Soledad Yáñez.
Periodo : 1er. Semestre 2010.

ELEMENTOS DE GEOMETRÍA BÁSICA.

Utilizando el teorema de Pitágoras resuelve los siguientes Problemas:

1. Una escalera de 65 decámetros (dm) de longitud está apoyada sobre la pared. El pie
de la escalera dista 25 decámetros (dm) de la pared. ¾Qué altura alcanza la escalera
sobre la pared?

2. ¾A qué distancia de la pared habrá que colocar el pie de esta misma escalera para
que la parte superior se apoye en la pared a una altura de 52 dm?
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3. En serigrafía (técnica de impresión empleada en el método de reproducción de doc-
umentos e imágenes sobre cualquier material) se necesita calcular los centímetros
de una cuerda que se necesitan para formar las letras N Z y X de las siguientes
dimensiones.

4. Unos niños para jugar con polcas dibujaron una circunferencia en el suelo para
hacerla mas notoria necesitan cubrirla con un papel de color brillante. Si saben que
la circunferencia tiene dibujada una cuerda de 48 cm. y la cuerda se encuentra a 7
cm del centro de la circunferencia ¾Cuántos cm2. De papel se necesita para cubrirla?
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SISTEMAS DE MEDICIÓN ANGULAR

Radián: Unidad de medida para ángulos. Un radián se de�ne como la medida de un
ángulo central cuyos lados cortan un arco igual longitud al radio en la circunferencia del
círculo. Ya que la longitud de este arco es igual a un radio del círculo, se dice que la
medida de este ángulo es un radián.

Grado sexagesimal: es el ángulo central subtendido por un arco cuya longitud es
igual a 1/360 de la circunferencia. Es la nonagésima (1/90) parte de un ángulo recto.

Grado centesimal: es el ángulo central subtendido por un arco cuya longitud es igual
a 1/400 de la circunferencia.

EL RELOJ

1. Cuando el reloj marca las 6 de la tarde, los punteros del reloj forman un ángulo
extendido. ¾Cuál es la medida de este ángulo en radianes?, y si lo midiéramos en
grados sexagesimales que valor tendría?.

2. Si el minutero da una vuelta por hora, es decir en 60 minutos, barre un ángulo de
360o, cuantos grados recorre en un minuto. ¾Cuanto seria esto en radianes?.

3. Si el horario recorre la 1
12
parte de una vuelta completa en una hora ¾Cuántos grados

sexagesimales recorre en una hora (60 min.)?.

4. A las siguientes horas cual es el valor del ángulo en radianes, escríbelo también como
grado sexagesimal.
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5. ¾Habrá un momento entre las 6 y las 7 en que los punteros del reloj formen un ángulo
recto? ¾A que hora exacta ocurre? (nota que esto no ocurre a las seis y cuarto puesto
que el horario avanza y no se queda quieto en el seis). ¾Cuánto valdría este ángulo
en radianes?

6. El péndulo de un reloj al oscilar describe un ángulo de 23o27� Calcula su equivalente
en radianes.

LA BICICLETA

1. Una rueda de bicicleta tiene un diámetro de 85 centímetros. Calcular: a) la distancia
que recorrerá al dar dos vueltas y media; b) el ángulo, en radianes, que generará al
avanzar 120 cm.

2. Las bicicletas utilizadas en las carreras olímpicas tienen ruedas cuyo radio es aprox-
imadamente de 33 cm. ¾Cuántas revoluciones (vueltas) dará una de las ruedas en
una carrera de 5 km?.
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RAZONES TRIGONOMETRICAS.

1. Imagina que el árbol de la �gura 1 proyecta una sombra de 25 metros, al mismo
tiempo que una estaca de 2,5 metros da una sombra de 4 metros. ¾Cómo calcularías
la altura del árbol?.

2. ¾ Que harías sí se desea hacer la medición a la misma hora con la ayuda de esa
misma estaca tuvieses que medir la altura de 20 árboles de una alameda? (�gura2).

3. Hallar la altura de una torre, sabiendo que la longitud de su sombra es de 83,4
metros. y que la tangente del ángulo que forma el suelo con la parte superior de la
torre, justo al �nal de la sombra, es 0,84.

4. Agustín y su padre se encontraban elevando un volantín en donde habían soltado
200 metros de hilo, en un momento en que el hilo del volantín estaba muy tenso
y formaba un ángulo de 60o con la horizontal , Agustín pregunto ¾A qué altura
se encuentra el volantín? Su padre para responder la pregunta de su hijo hizo, lo
siguiente, con un tubo de un metro de largo paso una pita por el interior del tubo y
ató la piedrecita a uno de los extremos de la pita para fabricar una plomada como
muestra la parte superior de la �gura. Miró el volantín a través del tubo, midió la
longitud de la pita que cae verticalmente desde el tubo hasta la altura de la mano.
Este valor le dio 87cm. ( supongamos que la mano de Agustín esta a 1 metro del
suelo)
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5. Una escalera de 4 metros de longitud está apoyada en un muro formando un ángulo
de 65o con el suelo. ¾A qué distancia del muro está la base de la escalera?.

6. En uno de sus viajes por el sur de Chile don Vicente Pérez Rosales llego a la orilla de
un río. Antes de atravesarlo a nado, quiso determinar su ancho. Como este Sr. sabía
algo de trigonometría y le gustaba mucho guardar datos que no podía memorizar,
desde una tabla había copiado en su agenda los valores de las razones trigonometricas
de algunos ángulos. Ubico dos puntos A y B, uno en cada orilla del río , avanzó por
la orilla del río hasta un punto C situado a 40 metros de A, desde donde logró
estimar con la ayuda de un transportador de bolsillo que el ángulo ACB medía unos
56o ¾En cuánto estimo don Vicente el ancho del río? (ver �gura 4).

7. Un extranjero que estaba cerca de don Vicente le pregunta, ¾puede usted estimar
la distancia que nos separa de aquel alerce que ve allá?. Don Vicente le responde:
camina 50 metros en dirección perpendicular a la recta determinada por el alerce
y el punto en que nos encontramos, así tendremos un triángulo rectángulo. Si eres
capaz de estimar la medida del ángulo de este triangulo cuyo vértice se encuentra
en el punto donde tu te detengas daré respuesta a tu pregunta. El hombre tomo el
transportador que le paso don Vicente y midió el ángulo el cual era de 80o.
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Teniendo este último dato, ¾que hizo don Vicente para responder la pregunta del
extranjero?. Y cuál fué su respuesta (�gura 5).

8. Un hombre cuyos ojos están a 1,7 metros del suelo ve la parte superior de un obelisco
formando un ángulo de 45o con la horizontal (ángulo de elevación). Acercándose 30
metros, el ángulo de elevación es de 60o. ¾Cuánto mide el obelisco?.

9. Una escalera mide 6m. de largo, está apoyada en la parte superior de un muro y el
ángulo que forma con el suelo es de 50o. Calcula la altura del muro y la distancia
que hay entre la base de la escalera y la del muro.

10. Calcula la altura de un edi�cio cuya sombra es de 105m. cuando el ángulo de ele-
vación es de 60o.

11. ¾Cual es el ángulo de elevación del sol cuando la sombra de un poste de alumbrado
es igual al doble de su altura?.

12. Desde la cúspide de una torre de 60 m. de altura, los ángulos de depresión de dos
postes situados en la dirección noreste son de 60o y 30o respectivamente. Halla la
distancia entre los postes.
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RESUELVA LOS SIGUIENTES PROBLEMAS DE APLICACIÓN

1. Un establo de 6 metros de ancho tiene un techo con forma de triángulo isósceles
de lados 3

√
2 metros ¾Cuál es la inclinación de las alas del techo con respecto a la

horizontal y a que distancia está el vértice superior de la base del triángulo isósceles?.

2. Una escalera de 3 metros de largo está apoyada sobre la pared de un edi�cio que
ángulo forma la escalera con el piso?.

3. Una rampa de 6,1 metros de largo llega a una altura de 3,7 metros apoyada contra
la pared de una edi�cación. ¾Qué ángulo formara dicha rampa con el suelo a nivel?.

4. Desde la punta de una roca que se eleva verticalmente 24 metros fuera del agua se
observa que el ángulo de depresión de un bote es de 30o ¾Cuál es la distancia entre
el bote y el pie de la roca?.

5. Con el �n de determinar el ancho de un rio se ha medido una base AC de 350 metros
de largo de una de sus orillas. Sobre la orilla opuesta se toma un punto B tal que
CB sea perpendicular a AC . También se ha medido el ]CAB que resulta ser de
52o. ¾Cuál es el ancho del río?.

6. Dos fortalezas de observación de un puerto están separadas a una distancia de 2
km. y exactamente sobre la dirección Este Oeste. Desde una de ellas se observa un
acorazado exactamente en la dirección Sur y desde la otra se observa a 15o hacia el
Este del Sur ¾A qué distancia está el acorazado de la fortaleza más cercana?.

7. El ángulo de elevación de la parte superior de una columna vista desde los pies de
una torre es de 60o ; y desde la parte superior de la torre que tiene unos 15 metros de
altura, dicho ángulo es de 30o. ¾Cuanto mide la columna y que distancia la separa
de la torre?.
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8. Al aproximarse una patrulla de reconocimiento a un fuerte situado en una llanura
se encuentra que, desde cierto lugar, el fuerte se ve bajo un ángulo de elevación de
10o, y desde otro lugar, 200 metros más cerca del fuerte, éste se ve bajo un ángulo
de elevación de 15o. ¾Cuál es la altura del fuerte y cuál es su distancia al segundo
lugar de observación?.

9. Desde lo alto de un acantilado de 150 metros de altura, el ángulo de depresión de dos
botes que están situados en dirección Sur del observador son 15o y 75o. Encuentre
la distancia que separa los botes.
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MAPA CENTRO DE TEMUCO
Escala 1cm. :100 mts.
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Por causa del terremoto se necesita reparar las cañerías que van por la diagonal de
Av. Caupolican desde Manuel Montt hasta Av. Balmaceda con Av. Prat y las que pasan
por los terrenos que van también desde Manuel Montt con Gral Mackena hasta avenida
Balmaceda con Av. Pratt como se encuentra en el mapa.

Sólo se pudieron registrar los siguientes datos el ángulo que forma la calle Manuel
Montt con Caupolicán es de 30o. Desde la esquina de Manuel Montt con Caupolicán
hasta la esquina de Manuel Montt con Gral. Mackena hay 750 metros. Desde Manuel
Montt con Av. Prat hasta Av Pratt con Av. Balmaceda hay 500 metros. ¾Cuál es el largo
de la cañería que necesitan para el primer trayecto y para el segundo trayecto?.
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Las Actividades Mixtas corresponden al trabajo guiado por un profesor o ayudante,
con un rol fundamental del estudiante, y en donde no necesariamente está presente todo el
grupo curso. Puede incluir actividades como: tutorías individuales o colectivas, actividades
de terreno o práctica, ejercicios y ayudantías, trabajo asincrónico en entornos virtuales de
aprendizaje (EDUCA), etc. Las actividades mixtas implican que todo el grupo de estudi-
antes está trabajando al mismo tiempo, pero no necesariamente todos frente al profesor,
el cual puede estar con uno, varios o todos los estudiantes. [Cita textual de: Orientaciones
para la Renovación Curricular. Etapa 5. Elaboración de Guías de Aprendizaje].

En cada una de las sesiones correspondientes a las horas mixtas se les entregó a los
alumnos un taller de actividades de aprendizaje de diferente naturaleza y tipo dependiendo
de la temática y de su correspondiente resultado de aprendizaje.

Algunos talleres tuvieron un carácter más lúdico, otros un poco más expositivos y
teóricos. Pero en todos los casos los talleres que se reportan en este capítulo tuvieron la
pretención de colaborar con el alumno en un marco de aprendizaje activo.

El uso habitual que se les dió a las horas mixtas fué el de servir de ejercitación adi-
cional y repaso de aquellos tópicos que eran tratados durante las horas presenciales de
la semana anterior. Asimismo se atendieron las consultas de los alumnos de manera más
personalizada.

Finalmente, cabe mencionar que en algunas sesiones fueron citados grupos de alumnos
con características especiales de aprendizaje. Esto con la �nalidad de colaborar de mejor
manera en la solución de sus requerimientos particulares.

110
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Naturales y Números Enteros
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Indicar con una x la casilla correspondiente cuando el número sea divisible por el
que encabeza la columna correspondiente:

2 3 4 5 6 9 10 25 100
144
240
360
396
2700
2785
22220
111111

2. Determinar el Máximo Común Divisor (M.C.D) de:

a) (625,3125) b) (40,30,42) c) (55,66,275)

3. Determinar el mínimo común múltiplo (m.c.m) de:

a) (30,63) b) (148,400) c)(168,144,512) d) (121,1331,14641)

4. Resolver los siguientes ejercicios y luego comprobar el resultado utilizando calcu-
ladora.

a) 8− 6÷ (−3) + 4 · (−2) + 5 · (−1) = b) 4 · (14÷ 2) + 9 · (−3)− 2÷ (−2) =

c) −7− (−49÷ 7) + 14 · 2 + 7 = d) 22− [3 · 2 + 8÷ 4− (7− 1 · 6)] =

e) 4 · [3− 4 · (3 + 1)− 2 · (8− 5) + 8]− 10 =

f) 3 · (160÷ (−16) + 48÷ (−6)− 2)− 5 · (45÷ 15− 2 · 4− 1) =
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g) (−425÷ (−25)) · (−3) + 2 · (42÷ (−21) + (−7) · (−2)) =

5. Problemas. Resolver los siguientes problemas indicando claramente cada uno de los
pasos desarrollados.

a) En una librería han quedado como saldo, 135 cuadernos universitarios, 90
archivadores y 225 lápices. Con el �n de liquidar dichas existencias, el com-
erciante decide hacer lotes con los tres productos. Para que la venta sea lo más
fácil posible, todos los lotes han de estar compuestos por la misma cantidad de
cosas, y quiere que cada lote tenga el menor número posible de cosas y que no
quede nada de ningún producto. ¾En qué consistirá cada lote? ¾Cuántos lotes
tendrá que vender?

b) Una familia que reúne $700.000 al mes, paga $200.00 de arriendo, $135.000 en
total por los colegios de sus dos hijos, $100.000 en mercadería y $78.000 para
gastos varios. Si desean comprar un automóvil que cuesta $2.996.000, dando
de pie unos ahorros que equivalen $500.000 y el resto en 48 cuotas mensuales
iguales, sin intereses. Calcular:

1) El valor de cada una de las 48 cuotas del auto.

2) Si deciden comprar el auto, ¾cuánto dinero le queda a la familia
después de descontar todos los gastos mensuales?

c) Dos embarcaciones, A y B, parten en el mismo momento del puerto de Buenos
Aires, para realizar un viaje de ida y vuelta a Río de Janeiro, distante a unas
1200 millas. La embarcación A mantiene una velocidad de 8 millas por hora
en el viaje de ida y 12 en el de vuelta; en cambio la embarcación B viaja a 10
millas por hora, tanto en el viaje de ida como en el de vuelta. ¾Llegarán juntas
al regreso a Buenos Aires?

d) En un edi�cio de 20 pisos y 3 subterráneos (donde el piso 0 es el primer sub-
terráneo) el ascensor realiza el siguiente recorrido: del piso 15 baja 2, luego va
al primer subterráneo, subiendo nuevamente al piso 3. ¾Cuántos pisos recorrió
el ascensor en el recorrido?

e) Un termómetro marca -2 C a las 08:00 horas. Si la temperatura aumenta 0,3
C cada 20 minutos, ¾qué temperatura marcará a las 11:00 horas?

f ) Pitágoras, �lósofo y matemático griego, vivió entre los años 582 y 496 a.C. ¾A
qué edad murió? ¾Cuántos años hace de eso?
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Naturales y Números Enteros
Álgebra en Contexto. Clase Mixta.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Busca en libros y/o Internet las siguientes de�niciones, y un ejemplo para cada una
de ellas:

a) Divisores de un número

b) Múltiplos de un número

c) Máximo común divisor

d) Mínimo común múltiplo

2. Problemas

a) Utilizando las cuatro operaciones básicas y sus propiedades, escribir los números
del cero al 10 utilizando cuatro veces 4. Ejemplo, para escribir el 0, basta es-
cribir: 44 - 44

b) Los números de cada �la, columna y diagonal deben sumar la misma cantidad.
Completa los sumandos que faltan en los cuadrados mágicos.

6
−2
−10 4

−8
−5

−4 2

c) Un caracol - por asuntos particulares- desea trasladarse de una huerta a otra,
vadeando el muro de separación, que tiene 5 metros de altura; trepa vertical-
mente por el muro recorriendo cada día 3 metros y desciende - caprichos de
caracol-, también verticalmente, cada noche, 2 metros, de modo que cada día
avanza, en efectivo, 1 metro de su ruta. ¾En cuántos días llegará a la cima del
muro?
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d) Dos hermanos, Felipe y Rodrigo, le han encargado a usted la venta de cierto
artículo, Felipe le ha entregado 30 unidades, que deben ser vendidas a razón
de 3 por $10.000, Rodrigo le entrega también 30 unidades, para los cuales �jó
un precio más elevado, esto es, a razón de dos por $10.000. Resulta claro que,
terminada la venta, Felipe recibiría $100.000 y Rodrigo $ 150.000. El total
obtenido sería de $250.000. Sin embargo usted se ha planteado lo siguiente, si
vendo primero los más caros los consumidores podrán reclamar y si vendo los
más baratos primero, luego tendré di�cultad para vender los otros. Lo mejor
será que venda las dos partidas al mismo tiempo, es decir reúne los 60 artículos
y los vende a 5 por $20.000. Vendidos los 60 artículos en 12 lotes de 5 cada uno
ha obtenido $240.000. ¾Cómo pagar a Felipe y Rodrigo, si uno debía recibir
$100.000 y el otro $150.000?. Razone, discuta con sus compañeros y concluya
explicando dónde se ha producido el error.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Racionales e Irracionales
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Escribe los siguientes decimales en forma de fracción.

a) 0.035 b) 1.24 c)3.789 d) 345.27 e)0.067 f)5.46

2. Problemas.

a) En una campaña de recolección de agua embotellada para asistir a zonas ais-
ladas por el terremoto se reunieron 3700 botellas de 21

4
litro, 5247 de 13

5
litro

y 2870 de 3 litros. ¾Qué cantidad de agua se reunió?, ¾en qué tipo de botella
se reunió la mayor cantidad de agua?

b) Jorge fue a la feria y compró 21
2
de naranjas, 11

4
de zanahorias, 13

4
de manzanas,

1
2
de frambuesas, 1

2
de cebollas y 31

2
de papas. ¾De qué compró mayor cantidad

de fruta o verdura?, ¾qué puede comprar para que lleve la misma cantidad de
kilos de fruta y de verdura?

c) Patricio y José hacen un mismo trayecto, en sus respectivos vehículos, de 572
km. Patricio lleva recorridos los 5/11 del trayecto cuando José ha recorrido
los 8/13 del mismo. ¾Cuál de los dos va primero? ¾Cuántos kilómetros lleva
recorridos cada uno?

d) En las elecciones locales celebradas en un pueblo, 3/11 de los votos fueron para
el partido A, 3/10 para el partido B, 5/14 para C y el resto para el partido D.
El total de votos ha sido de 15 400. Calcular:

1) El número de votos obtenidos por cada partido.

2) El número de abstenciones sabiendo que el número de votantes representa
5/8 del censo electoral.

e) Un ayuntamiento encarga a un contratista la remodelación de una plaza circular
de 50 m de radio. Después de acordarse un precio de 200 � porm2 el contratista
presenta el siguiente presupuesto:

Valor de la contrata = 200 · Área de la plaza = 200 · 3,15 · 502 = 1.575.000 �

El alcalde, que dio por bueno el valor de π, lo aprobó. Realiza el cálculo anterior
aproximando π por 3,141592 y explica si te parece honrado el contratista. ¾Te
parece honrada una aproximación de π por 3,1416?
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f ) A los refrigeradores se les calcula su volumen en litros. Suponga que un re-
frigerador tiene una base cuadrada de un metro de lado y su altura es de 1,7
metros. Si las mediciones se hacen con un error de 1 cm ¾cuál es el error que se
comete en el volumen?. Si una tienda promociona el refrigerador diciendo que
su capacidad es de 1700 litros, ¾en cuántos litros puede estar esta información
equivocada?
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Racionales e Irracionales
Álgebra en Contexto. Clase Mixta.

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Actividad 1: Pintar 6 estanques de 4000 mil litros aproximadamente. El diámetro de la
tapa de cada estanque es de 0.9 m (la tapa está en la parte superior). Un tarro de
pintura rinde 4.5 m2.

Objetivo:

1. Identi�car cuál es la dimensión del estanque

2. Identi�car el número π como un número irracional

3. Hacer aproximaciones (redondear o truncar)

4. Determinar la super�cie que tendrá que pintar
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Desarrollo:

1. Dibujar en el cuaderno un estanque representativo y determinar todas sus
dimensiones.

2. Determinar la altura del cilindro y la super�cie del estanque.

3. Determinar la cantidad de tarros de pintura que se necesitan para pintar el
total de estanques.

4. Si la pintura cuesta $2990 el tarro. Cual es el valor de pintar solo 2
3
del total

de los 6 estanques.

Dato: 1000 litros es 1 m3

Actividad 2: El patio del liceo �Nuevo Camino" tiene la forma de un cuadrado de 22m
de lado. Se quiere trazar una franja de color blanco que divida el patio en dos
triángulos iguales con la idea de dar distintas utilidades al patio. Se sabe que para
pintar 1 metro de franja se necesitan 30 gramos de pintura.

Desarrollo:

1. Recordar el teorema de Pitágoras para encontrar una expresión para la diagonal

2. Determinar la cantidad de pintura se necesitara para pintar la franja entera
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Racionales e Irracionales
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Potencias

Utilizando las propiedades de las potencias calcular:

a) 23·22·20·2−1

(−2)0·23·(−2)3 b) 23·22·20·2−1

(−2)1·33·(−2)3 ·
24·3−1

32·23 c) 32·22·2−1

3−1·33·(−2)3 ÷
22·3−1

33·2

d)
(

a2·b−2·c−4

2·b2·c−1

)2
·
(

b2·a−4·c−2

a3·c·c−3

)
e)

[(
u2·v−3

v−5·u−4

)2]−2
2. Notación Cientí�ca En una calculadora cientí�ca, el producto de (8.000.000)(400.000)

podría mostrarse como 3,212 o 3,2 E12. En ambos casos se representa 3,2 × 1012 ,
que es igual a 3.200.000.000.000. Para introducir números en notación cientí�ca en
una calculadora cientí�ca, por lo común se utilizan las teclas EE o EXP. Para in-
troducir 4,6 × 108, se debe presionar 4,6 EXP 8, la calculadora mostrará 4,6 E 8,
que es igual a 460.000.000.

a) Utilizando su calculadora exprese cada valor en notación cientí�ca. Redondee
los números decimales al milésimo más cercano.

a) (4,78× 109)(1,96× 105) b) 3,33×103
1,11×101 c) (7,23× 10−3)(1,37× 105)

d) (5,71× 105)(4,7× 10−3) e) 4,36×10−4

8,17×10−7 f) 8,45×1025
4,225×1015

b) La deuda pública es el monto total que el gobierno de un país adeuda a sus
acreedores en forma de bonos. Por ejemplo, el 15 de enero de 2002 la deuda
pública de Estados Unidos era aproximadamente U$ 5.894.000.000.000 (5 bil-
lones, 894 mil millones de dólares). La población estadounidense en esa fecha
era de alrededor de 286.000.000 personas.

i) Determine la deuda promedio por persona en Estados Unidos (deuda per-
cápita)

ii) El 30 de septiembre de 1982, la deuda de Estados Unidos era de aproxi-
madamente de U$ 1.142.000.000.000. ¾Por cuánto superó la deuda en 2002
a la de 1982?

iii) ¾Cuántas veces fue mayor la deuda en 2002 que en 1982?
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c) Los fabricantes de automóviles gastan millones de dólares cada año en pub-
licidad televisiva. En el segundo trimestre de 2009, los �tres grandes"famosos
fabricantes de automóviles gastaron los siguientes montos en anuncios por tele-
visión: General Motors U$ 2,64× 108; Ford U$ 1,51× 108 y Daimler Chrysler
U$ 9,2× 107.

i) ¾Cuánto más gastó General Motors en comparación con Ford?

ii) ¾Cuánto más gastó Ford en comparación con Daimler Chrysler?

iii) Cuántas veces es mayor la cantidad que gastó General Motors que la can-
tidad que gastó Daimler Chrysler?
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Números Racionales e Irracionales
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra - sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. La fórmula de Herón proporciona un método para determinar el área de un triángulo,
si se conocen las longitudes de sus lados. Suponga que a ,b y c son las longitudes de
los lados. Sea s la mitad del perímetro del triángulo; esto es,

s =
1

2
(a+ b+ c)

entonces el área A del triángulo está dada por:

A =
√
s(s− a)(s− b)(s− c)

Determine el área del Triángulo de las Bermudas, si los �lados"de este triángulo
miden aproximadamente 850 millas, 925 millas y 1300 millas. Dé su respuesta al
milésimo de milla cuadrada más cercano.

2. Un paracaidista profesional sabe que desde el momento en que se lanza de un avión
hasta que abre su paracaídas, desciende en caída libre afectado principalmente por
la fuerza de gravedad de la tierra. La distancia �d” que recorre un cuerpo que se
deja caer en caída libre desde el reposo en un tiempo de �t” segundos, está dada por
la fórmula:

d =
1

2
gt2

Donde g = 9, 8 m/s2 y representa la fuerza de la gravedad de la Tierra, que es
constante. A partir de esta fórmula, obtenga el tiempo transcurrido en la caída,
despejando la variable �t” y aplicando propiedades de potencia. Los paracaidistas
profesionales se lanzan en caída libre, en promedio, desde unos 3.700 m de altura
hasta que llegan a unos 760 m del suelo, momento en que deben abrir su paracaídas;
durante la caída libre ejecutan maniobras controlando la posición del cuerpo:

a) ¾Cuánta distancia ha recorrido el paracaidista a los 4 segundos?

b) ¾Cuánta distancia ha recorrido el paracaidista a los 10 segundos?

c) ¾Cuántos segundos han transcurrido, desde que se lanza, hasta que abre su
paracaídas?
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d) Con esta información, ¾cuánto tiempo permanece un paracaidista en caída
libre?

3. El Índice de Masa Corporal (IMC) es un índice del peso de una persona en relación
con su altura, que pretende determinar el rango más saludable de masa que puede
tener una persona. Se utiliza como indicador nutricional desde principios de 1980. El
IMC resulta de la división de la masa en kilogramos entre el cuadrado de la estatura
expresada en metros. A pesar de que no hace distinción entre los componentes grasos
y no grasos de la masa corporal total, éste es el método más práctico para evaluar
el grado de riesgo asociado con la obesidad.

IMC =
masa(kg)

[estatura(m)]2

En adultos, entre 25 y 34 años, se establece un rango de 18-25 como saludable. Un
IMC por debajo de 18,5 indica desnutrición o algún problema de salud, mientras que
un IMC superior a 25 indica sobrepeso. Por encima de 30 hay obesidad leve, y por
encima de 40 hay obesidad mórbida que puede requerir una operación quirúrgica.
Estos rangos aumentan en 1 punto por cada diez años por encima de 25. Así, un
IMC de 28 es normal para personas de 55 - 65 años.

a) Calcular tu IMC.

b) Una mujer mide 1 m 55 cm y pesa 55 kilos, ¾cuál es su IMC?

c) ¾Cuál es la estatura aproximada, que debe medir un hombre, que pesa 95 kilos
y tiene un IMC de 35?

d) ¾Cuál es el peso ideal para una persona, que mide 1,6 m, para no tener sobre
peso?

4. ¾Cómo debe colocar los enteros del 1 al 15 en los espacios siguientes de tal manera
que ningún número se repita y la raíz cuadrada de la suma de dos números con-
secutivos cualesquiera sea exacta, o dicho de otro modo �la suma de dos números
consecutivos cualesquiera sea un cuadrado perfecto" ?



Capítulo 5. Guías Horas Mixtas 123

Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Noción de Variable, Razones y Proporciones, Porcentaje.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. El área de un círculo varía en función directa con el cuadrado de su radio.

a) Escriba la fórmula

b) ¾Cuál es la constante de proporcionalidad?

c) ¾Cuál es el área de un círculo de r = 3 cm

2. El titular de un diario declara: SE INAUGURA UNA PLANTA DE RECICLADOS
DE BASURA- Por cada 100 kilos de basura se producirán 32 de abono -

a) Hacer tabla de valores y gra�car los puntos

b) Hallar la constante de proporcionalidad

3. La dosis adecuada del antibiótico cefalexina para niños es de 0,025g por Kg de masa
corporal ¾cuál es la masa corporal de un niño que recibe una dosis de 11

8
g?

4. La Ley de Hooke para un resorte elástico establece que la distancia que éste se alarga
es directamente proporcional a la fuerza que se aplica. Si una fuerza de 150 libras
provoca que cierto resorte se alargue 8 centímetros, ¾cuánto alargará al resorte una
fuerza de 400 libras?, ¾cuál es la constante de proporcionalidad?
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5. El Comité Olímpico depende cada vez más de los derechos por transmisiones televi-
sivas y de grandes patrocinadores corporativos para �nanciar los juegos. Las grá�cas
circulares muestran los planes para obtener fondos para las primeras Olimpiadas en
Atenas y las de 1996 en Atlanta, 100 años después. Use proporciones y las �guras
para responder las preguntas que se plantean.

En las Olimpiadas de 1996 se tuvo un ingreso total de US $350 millones. Hubo 10
patrocinadores principales.

a) Escriba una proporción para encontrar el monto del ingreso proveniente de los
boletos. Resuélvala.

b) ¾Qué cantidad aportaron los patrocinadores? Si se supone que estos contribuyeron
por igual, ¾Cuánto dio cada uno?

c) ¾Qué cantidad se recibió por derechos de televisión?

6. La carga máxima que puede soportar una columna con sección circular varía en for-
ma directa con la cuarta potencia del diámetro de esta e inversamente proporcional
con el cuadrado de su altura. Una columna de 9 metros de altura y diámetro de 1
metro, soportara 8 toneladas métricas.

a) Escriba una fórmula para representar la carga.

b) Determina la constante de proporcionalidad

c) ¾Cuántas toneladas métricas soportará una columna de 12 metros de alto y
diámetro de 2/3 de metro?
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Noción de Variable, Razones y Proporciones, Porcentaje.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Un grupo de taxista de una ciudad debaten en una reunión para saber cual será la
mejor tarifa, una de las propuestas es que se cobre $200 de base más $200 pesos
cada 150 metros de recorrido, otros creen que es mejor tener una cuota �ja de $1700
dentro del radio urbano (hasta 2 kilómetros). Para ambas propuestas se acuerda
además agregar un descuento de un 5% al cargo �jo si el pasajero es turista.

Actividades

a) Identi�car las variables

b) ¾Cuál es el costo si el taxi recorre, 500 m, 600 m, 700 m, 800 m, 900 m, 1000m?,
¾en cuánto varia si se le aplica el descuento del 5%?

c) Tabular los datos obtenidos y luego gra�car.

d) Compara la tasa �jo con la tasa variable.

e) ¾Qué es lo más conveniente para los taxistas? Explique.

f ) Si usted necesitara hacer uso de un taxi, ¾qué consideraciones tomaría y qué
tarifa le convendría?
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2. Por causa del terremoto ocurrido el 27 de febrero del presente año, muchas construc-
ciones se vieron afectadas, Chile a comenzado a levantarse con ayuda de todos, para
ello se iniciaron obras en todo el país, en una pequeña localidad, una constructora
estima que son necesario 60 obreros para terminar una obra en 4 meses, trabajando
10 horas diarias.

Actividades

a) Identi�car las variables

b) ¾Cuántos obreros necesitarían para terminar la obra en 2 meses, trabajando 6
horas diarias?

c) Establecer una proporción

d) ¾Que pasara si se trabaja sólo 6 días a la semana?

3. Usted a ganado un concurso (FELICITACIONES!!!), le construirán la casa de sus
sueños, la cual tiene 300 metros cuadrados. Para terminarla en 60 días deben traba-
jar 6 personas jornadas de 6 horas diarias. Si usted decide ampliarla a 400 metros
cuadrados y aumenta la mano de obra a un total de 10 personas que realizarán
jornadas de 8 horas diarias, ¾cuántos días tardarán en terminar su casa?
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Introducción al Álgebra.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas, identi�cando a qué producto notable
corresponde cada una:

a) 3ax− 3x+ 4y − 4ay b) a2 − 24am2x2 + 144m4x4

c) n2

9
+ 2mn+ 9m2 d) a2b8 − c2

e) a2n − b2n f) 9a2 − x2 + 2x− 1

g) a2 − 2a+ 1− b2 h)x2 − 9x+ 8

i)x2 − 5x− 36 j) 8x6 + 54x2y6 − 27y9 − 36x4y3

k) 6x2 − 7x− 3 l) 64 + a6
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller de Introducción al Álgebra.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Factorizar las siguientes expresiones algebraicas:

a) 24a2xy2 − 36x2y4 b) 14x2y2 − 28x3 + 56x4 c) a6 − 3a4 + 8a3 − 4a2

d) a2 + ab+ ax+ bx e) 3a− b2 + 2bx2 − 6ax f) 1+a+ 3ab+ 3b

g) 36 + 12m2 +m4 h) 1− 2a3 + a6 i) 49m6 − 70am3n2 + 25a2n4

j) a4 − a2b2 + b4

4
k) 1− 49a2b2 l) 100− x2y6

m) a2m4n6 − 144 n) x2

100
− y2z4

81
o) a2 + 2ab+ b2 − x2

p) x2 − 2xy + y2 −m2 q) x2 + 7x+ 10 r) x2 − 5x+ 6

s) a2 + 4a+ 3 t) n2 − 6n− 40 u) 2x2 + 3x− 2

v) 3x2 − 5x− 2 w) 6x2 − 6− 5x x) 8x3 + y3

y) a3 − 125 z) 8x9 − 125y3z6

Para seguir ejercitando puedes revisar el capítulo X del libro Álgebra Baldor.



Capítulo 5. Guías Horas Mixtas 129

Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Expresiones Algebraicas Fraccionarias, Números Complejos.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Una compañía de botes de la octava región del Bío - Bío fabrica al menos seis botes
cada semana. Suponga que

R(x) =
6x− 7

x+ 2
y C(x) =

4x− 13

x+ 3

en donde x es el número de botes vendidos. Determinar la función de la utilidad,
P (x) = R(x) − C(x). ¾Cuánta utilidad generó la compañía, si la semana pasada
fabricó 9 botes?

2. La e�cencia de un gato mecánico, E, está dada por la fórmula:
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3. Se conoce el áreaA y el ancho w del rectángulo. Determinar el largo l.

4. Una fórmula que se utiliza en óptica es 1
p

+ 1
q

= 1
f

. Donde p representa la distancia
a la que está un objeto respecto de una lente o espejo, q representa la distancia de la
imagen respecto de la lente o espejo, y f la longitud focal de la lente o espejo. En el
caso de las personas que utilizan anteojos, la distancia de la imagen es la distancia
que hay entre lentes y su retina. Despeje f de la fórmula.

5. Despeje la variable indicada en cada fórmula:

a) V1

V2
= P2

P1
, para P2 y V2 (Química) b) d = f ·l

f+w
(Física)

c) m = y−y1
x−x1

, para x1 (matemática) d) F = G·m1·m2

d2
(Física)

6. Resolver las siguientes ecuaciones:

a) b+3
b
− b+4

b+5
= 15

b2+5b
b) 4x+3

x2+11x+30
− 3

x+6
= 2

x+5
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Expresiones Algebraicas Fraccionarias, Números Complejos.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Un comerciante tenía una determinada suma de dinero. El primer año se gasto
US$100.000 y luego aumentó el resto con un tercio de este. Al año siguiente volvió
a gastar US$100.000 y aumentó la suma restante en un tercio de ella. Al tercer
año gasto de nuevo US$100.000 después de que hubo agregado su tercera parte, el
capital llegó al doble del inicial. ¾Cuál es el valor del capital inicial del comerciante?

Instrucciones:

a) De�ne una variable para dar solución al problema.

b) Escribe la o las expresiones algebraicas que te permitirán resolver el problema.

c) Escribe una ecuación que permita resolver el problema.

2. Un concepto necesario en el estudio de la electrónica es la impedancia. La impedan-
cia, Z, en un circuito se determina mediante la formula Z = V

I
, en donde Z es el

voltaje e I es la corriente. Determinar Z cuando V = 1,6− 0,3i e I = −0,2i.

3. Realice las operaciones indicadas:

a) (4− 2i) + (3− 5i) b)
(
2
3
− 1

5
i
) (

3
5
− 3

4
i
)

c) −1−2i
2+
√
−5
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Ecuaciones de Segundo grado y Ecuaciones con Radicales.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Resuelva cada ecuación y veri�que las soluciones:

a)x
2+1
3
− 1 = x2−4

6
+ x b) x

x−2 + 2
x2−5x+6

= 2
x−3

c) 3
x+3
− 2

x2+4x+3
= −1

3
d)
√

2x− 1 +
√
x+ 4 = 6

e) x
2
5 − 5x

1
5 + 6 = 0 f)

√
1 +

√
5 +
√

3x+ 4 = 2

2. Al mismo tiempo, dos automóviles abandonan una intersección, uno hacia el norte
y otro al oeste. Poco tiempo después, están separados exactamente por 100 millas.
El que iba hacia al nortes ha avanzado 20 millas más que el que se dirigía al oeste.
¾Cuánto a viajado cada vehículo?

a) Haz un dibujo que represente el enunciado.

b) Escribe una ecuación, de�niendo qué representa la variable.

c) Resuelve la ecuación.

d) Redacta tu respuesta, explicando la o las soluciones.

3. Si en la Tierra se lanza una roca hacia arriba desde un edi�cio de 144 pies, con
velocidad inicial de 112 pies por segundo, su posición (en pies sobre el terreno) está
dada por s = −16t2 + 112t+ 144 , donde t es el tiempo en segundos después de que
se lanzó, ¾en qué momento golpea el suelo?.

4. Una gran tienda de campaña tendrá una entrada en forma triangular. Determine la
base, y la altura de la entrada, si la altura medirá 3 pies menos que el doble de la
base, y el área total de la entrada es de 27 pies cuadrados. Exprese su respuesta en
metros, sabiendo que 1 pie = 0,3048 metros.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Ecuaciones de Segundo grado y Ecuaciones con Radicales.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Resuelva cada ecuación y veri�que las soluciones:

a) 2x
x−3 + 5

x+3
= 36

x2−9 b) 5x
x−2 + 3

x
+ 2 = −6

x2−2x

c)
√

2x+ 13− 4 =
√
x− 5 d)

√
3x+ 1 +

√
2x− 1 =

√
7x+ 2

f) 2
√

4 2
√
x+ 1 + 2 = 3

√
2

2. Cuando un gas caliente sale de una chimenea cilíndrica, su velocidad varía en toda
una sección transversal circular de la chimenea; el gas que se encuentra cerca del
centro de la sección transversal tiene mayor velocidad que el cercano al perímetro.
Este fenómeno se puede describir mediante la fórmula:

V = Vmax

(
1−

(
r

r0

)2
)

donde Vmax es la velocidad máxima del gas, r0 es el radio de la chimenea y V es la
velocidad del gas a una distancia r del centro de la sección transversal circular. De
esta fórmula despejar r.

3. Se desea construir una caja de base cuadrada y sin tapa a partir de un trozo cuadrado
de cartón. Se recortará un cuadrado de 3 centímetros por lado en cada esquina y se
doblarán los lados hacia arriba. Si la caja debe contener un volumen de 48 cm3, ¾de
qué tamaño deberá ser el trozo de cartón?
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4. En un balneario desde un acantilado, que se encuentra aproximadamente 60 metros
sobre el nivel del mar, una persona observa un barco que desaparece en el horizonte.
¾Cuál es la distancia que separa el barco de dicha persona?. Formule una ecuación
que le permita dar respuesta a la pregunta.

Instrucciones: apoye su desarrollo utilizando el esquema que se presenta a contin-
uación, donde O representa el centro de la tierra, A el lugar donde están ubicados
los ojos del observador y T la posición del barco en el horizonte. Además el radio
de la tierra, R, se estima en 6378 kilómetros y la altura desde los ojos de la persona
es de 1,65 metros.



Capítulo 5. Guías Horas Mixtas 135

Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Inecuaciones de primer grado.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Resuelva cada desigualdad y escriba la solución en forma de intervalo. Represente
grá�camennte la solución en la recta numérica.

a) x− 7 > −4 b) 2x+ 3 > 4 c) 3− x < −4

d) 4(x− 2) ≤ 4x− 8 e) 5b− 6 ≥ 3(b+ 3) + 2 f) 3(x−2)
5

> 5(2−x)
3

g) 0 ≤ 3(u−4)
7
≤ 1 h) 1

x
+ 1

1−x ≥ 0 i) x+1
2x−3 ≥ 1

2. Plantee una desigualdad que pueda usarse para resolver cada problema. Resuélvala
y determine el valor solicitado.

a) Néstor, un conserje pesa 170 libras, él debe trasladar varias cajas con libros del
primero al quinto piso. El letrero del elevador dice �Peso máximo: 800 libras".
Si cada caja de libros pesa 70 libras, calcule el número máximo de cajas que
Néstor puede subir al elevador.

b) Para que el aire se considere limpio, tres contaminantes deben tener una con-
centración promedio menor que 3,2 partes por millón (ppm). Si los primeros
dos contaminantes tienen una concentración de 2,7 y 3,42 ppm, ¾en qué rango
de valores debe estar la concentración del tercer contaminante para que el aire
se considere limpio?

c) Gabriel quiere veri�car la acidez del agua en una alberca; ésta se considera
normal cuando el promedio de tres lecturas diarias de pH es mayor que 7,2 y
menor que 7,8. Si las dos primeras lecturas de pH son de 7,48 y 7,15. Encuentre
el rango de valores de pH que debe tener la tercera lectura para que resulte un
nivel de acidez normal.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Inecuaciones de primer grado.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

1. Resuelva cada desigualdad y escriba la solución en forma de intervalo. Represente
grá�camennte la solución en la recta numérica.

a) 3− (x− 6) ≤ 4x− 5 b) 2y − 8y + 10 ≤ 2 (−2y + 3)

c) 3x−5
4
− x−6

12
< 1 d) x+6

3
− x+ 6 ≤ x

15

2. Plantee una desigualdad que pueda usarse para resolver cada problema. Resuélvala
y determine el valor solicitado.

a) Un pequeño avión monomotor puede transportar un peso máximo de 1500 li-
bras. El piloto, tiene que transportar cajas que pesan 80,4 libras cada una.Plantee
una desigualdad que pueda usarse para determinar el número máximo de cajas
que el Piloto puede transportar de forma segura en su aeroplano, tomando en
cuenta que él pesa 125 libras. Y luego determine el número máximo de cajas
que el piloto puede transportar.

b) En el bowling Bolarama, el alquiler de zapatos cuesta US$2,50 y cada línea vale
UU$4,00. Escriba una desigualdad que pueda usarse para determinar el número
máximo de líneas que Ricardo puede jugar si sólo tiene US$20. Determine el
número máximo de líneas que puede jugar Ricardo.
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Facultad de Ingeniería
Departamento de Ciencias Matemáticas y Físicas

Taller Inecuaciones de segundo grado y con valor absoluto.
Álgebra en Contexto. Clase Mixta (extra sala).

Profesores: Emilio Cariaga, Soledad Yáñez, Genoveva Garrido

Resuelva cada inecuación. Entregue su respuesta en forma grá�ca y como intervalo.
Indicar restricciones cuando corresponde.

a) x2+6x+9
x−6 > 0 b) x−5

x2+4x+4
< 0 c) 2x2−5x+2

x2−2x+1
< 0

d)
∣∣7− 2x

∣∣ ≤ 3 e)
∣∣x− 5

∣∣ < ∣∣2x+ 6
∣∣ d)

∣∣4− x∣∣+∣∣2x− 5
∣∣ > 7− x
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